ПРЕДИСЛОВИЕ
	Методическое пособие подготовлено с учетом всех требований современной высшей школы, предъявляемых типовой учебной программой «Русский язык как иностранный (базовый уровень)» для иностранных слушателей подготовительных факультетов и отделений.
[bookmark: _GoBack]	Предлагаемый практический и теоретический материал способствует овладению русским языком как иностранным в пределах отдельных разделов базового уровня. Композиционно пособие состоит из нескольких модулей: 1. Имя существительное. 2. Падежи. Именительный падеж. 3. Родительный падеж с предлогами. 4. Дательный падеж без предлога. 5. Дательный падеж с предлогами. 6. Винительный падеж без предлога. 7. Винительный падеж с предлогами. 8. Творительный падеж без предлога. 9. Творительный падеж с предлогами. 10. Предложный падеж.  Местоимение. Каждый теоретический раздел подкреплен упражнениями и практическими заданиями, направленными на закрепление пройденного материала.
	Методическое пособие предназначено для использования в учебном процессе на подготовительном отделении довузовского образования. 
