б2 КОЛИЧЕСТВО МЕСТ ДЛЯ ПРИЕМА НА ОБУЧЕНИЕ ВО ВГИФК ПО ДОГОВОРАМ ОБ ОКАЗАНИИ ПЛАТНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ 2018

Места по договорам об оказании платных образовательных услуг  на 2018 год (бакалавриат):
- на направление 49.03.01 Физическая культура – 10 мест (факультет дневного обучения) и 60 мест (факультет заочного обучения);
-  на направление 49.03.02 Физическая культура для лиц с отклонени-ями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура) – 5 мест (факультет дневного обучения) и 10 мест (факультет заочного обучения).

Места по договорам об оказании платных образовательных услуг  на 2018 год (магистратура):

49.04.01 Физическая культура профиль подготовки Подготовка высококвалифицированных спортсменов в избранном виде спорта: 
- очная форма обучения – 10 мест;
- заочная форма обучения – 10 мест.

49.04.02 Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура) профиль подготовки Адаптивное физическое воспитание в системе специальных (коррекционных) образовательных учреждений: 
- очная форма обучения – 10 мест;
- заочная форма обучения – 10 мест.

[bookmark: _GoBack]49.04.03 Спорт профиль подготовки Спорт высших достижений и система подготовки спортсменов: 
- очная форма обучения – 10 мест;
- заочная форма обучения – 10 мест.
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б2  КОЛИЧЕСТВО МЕСТ ДЛЯ  ПРИЕМА НА ОБУЧЕНИЕ В О ВГИФК  ПО ДОГОВОРАМ ОБ ОКАЗ АНИИ ПЛАТНЫХ ОБРАЗОВ АТЕЛЬНЫХ  УСЛУГ   201 8     Места по договорам об оказании платных образовательных услуг   на 201 8   год   (бакалавриат) :   -   на направление 49.03.01 Физическая культура  –   10   мест   (факультет  дневного обучения) и  6 0   мест   (факультет заочного обучения);   -    на направление 49.03.02 Физическая культура для лиц с отклонени - ями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)  –   5   мест  (факультет дневного обучения) и  1 0   мест   (факультет   заочного обучения).     Места по договорам об оказании платных образовательных услуг   на 201 8   год   ( магистратура ) :     49.04.01  Физическая культура  п рофиль подготовки   Подготовка  высококвалифицированных спортсменов в избранном виде спорта :    -   очная   форма обучения   –   10  мест ;   -   заочная   форма обучения   –   10  мест .     49.04.0 2   Физическая культура  для лиц с отклонениями в состоянии  здоровья (адаптивная физическая культура)  п рофиль подготовки   Адаптивное физическое воспитание в системе специальных  (коррекционных) образовательных учреждений :    -   очная   форма обучения   –   10  мест ;   -   заочная   форма обучения   –   10  мест .     49.04.0 3   Спорт   п рофиль подготовки   Спорт высших достижений и  система подготовки спортсменов :    -   очная   форма обучения   –   10  мест ;   -   заочная   форма обучения   –   10  мест .    

