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КАФЕДРА ТЕОРИИ И МЕТОДИКИ ЦИКЛИЧЕСКИХ ВИДОВ СПОРТА
ОСУЩЕСТВЛЯЕТ  ПОДГОТОВКУ БАКАЛАВРОВ 
ДНЕВНОЙ И ЗАОЧНОЙ ФОРМ ОБУЧЕНИЯ:

-  по направлению 034300 «Физическая культура»;

-  по направлению 034400 «Физическая культура для лиц с отклонением в состоянии здоровья (АФК)».

ПО СЛУЕДУЮЩИМ УЧЕБНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ:

ТЕОРИЯ И МЕТОДИКА ИЗБРАННОГО ВИДА СПОРТА И ТЕХНОЛОГИИ СПОРТИВНОЙ ТРЕНИРОВКИ В ИЗБРАННОМ ВИДЕ СПОРТА

(ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ)
Направление подготовки: Физическая культура 
Профиль подготовки: Спортивная тренировка 

в избранном виде спорта
Квалификация (степень) выпускника: Бакалавр  
Форма обучения: очная, заочная 
АННОТАЦИЯ 
Цели и задачи дисциплины:
Целями освоения дисциплины (модуля) является подготовка выпускников к профессиональной деятельности во всех типах дополнительных общеобразовательных учреждений со спортсменами массовых разрядов в избранном виде спорта.
Задачами дисциплины является формирование у студентов:

-теоретических знаний истории и эволюции избранного вида спорта;
- теоретических знаний основ технической, физической и тактической подготовки; спортсменов в избранном виде спорта;
-теоретических знаний методики обучения в избранном виде спорта;
- способности проводить практические занятия в избранном виде спорта с различным контингентом занимающихся и внеклассную спортивно-массовую работу с учащимися;
-способности проводить отбор и ориентацию для занятий избранным видом;
 -способности определять адекватную состоянию организма спортсмена тренировочную нагрузку и применения для ее корректировки средств педагогического контроля;
-умения осуществлять оперативное и перспективное планирование в избранном виде спорта;
-способности обеспечивать соблюдения правил техники безопасности и профилактики травматизма при занятиях избранным видом спорта;
-способности организации, проведения и судейства физкультурно-массовых мероприятий и спортивных соревнований по избранному виду спорта; 

-способности проводить научные исследования с применением актуальных методов с целью повышения эффективности физкультурно-спортивной деятельности;
-способности к проведению работы по привлечению населения к занятиям спортивно-рекреационной деятельностью, в том числе детей для занятий избранным видом спорта.
Место дисциплины  в структуре ООП бакалавриата:
Теория и методика избранного вида спорта (ТиМ ИВС) и технология спортивной тренировки (ТСТ) относятся к дисциплинам базовой и вариативной частей цикла профессиональных дисциплин, изучаемых с 1 по 5 и с 6 по 8 семестры обучения. Освоение студентами теоретических разделов дисциплины ТиМ ИВС происходит на основе знаний и умений других профессиональных дисциплин, а именно анатомия человека,   физиология человека, биомеханика двигательной деятельности, биохимия человека, педагогика физической культуры, теория и методика физической культуры, менеджмент физической культуры, теория и методика обучения базовым видам спорта.
 Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): 

Выпускник по направлению подготовки «Физическая культура» с квалификацией (степенью) «бакалавр», в процессе освоения дисциплин теории и методики избранного вида спорта и технологии спортивной тренировки в избранном виде спорта должен обладать следующими компетенциями:
а) общекультурными (ОК):
· владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК–1);

· уважительно и бережно относится к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимает социальные и культурные различия, способен к диалогу с представителями других культур и государств, (ОК-2);
· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-4); 
· готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-5);
· способен находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-6);

· умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОK-7);
· стремится к постоянному саморазвитию, самосовершенствованию и повышению своей квалификации и мастерства (ОК-8); 
· умеет критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОK-9);
· осознает социальную значимость профессии в сфере физической культуры, национальные интересы, ценность труда и служения на благо Отечества, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности и повышению своего культурного и профессионального уровня (ОК-10);
· использует основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применяет методы теоретического и экспериментального исследования в профессиональной деятельности (ОК-13);
· способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях, использовать традиционные и инновационные средства коммуникации в профессиональной области на государственном языке (ОК-16).

б) профессиональными (ПК):

образовательная деятельность:

· способен развивать педагогическую мысль, методы педагогического контроля и контроля качества обучения, актуальные дидактические технологии (ПК-1);

· применяет на практике основные учения в области физической культуры (ПК-2);

· способен воспитывать у обучающихся социально-личностные качества: целеустремленность, организованность, трудолюбие, ответственность, гражданственность, коммуникативность, толерантность (ПК-3);

· умеет разрабатывать учебные планы и программы конкретных занятий (ПК-4);

· самостоятельно проводит учебные занятия по физической культуре с детьми дошкольного, школьного возраста и учащимися в образовательных учреждениях общего среднего, среднего и высшего профессионального образования, внеклассную спортивно-массовую работу с учащимися (ПК-5);

· умеет оценивать физические способности и функциональное состояние учащихся,  адекватно выбирать средства и методы двигательной деятельности для коррекции состояния занимающихся с учетом их индивидуальных особенностей (ПК-6);

· способен проводить профилактику травматизма, оказывать первую доврачебную помощь пострадавшим в процессе занятий (ПК-7);

тренерская деятельность:
· осознает истоки и эволюцию формирования теории спортивной тренировки, медико-биологические и психологические основы и технологию тренировки в избранном виде спорта, санитарно-гигиенические основы деятельности в сфере физической культуры и спорта (ПК-8); 

· способен формировать мотивации у детей и молодежи к занятиям избранным видом спорта, воспитывать у занимающихся моральные принципы честной спортивной конкуренции (ПК-9);

· способен реализовывать систему отбора и спортивной ориентации в избранном виде спорта с использованием современных методик по определению антропо​метрических, физических и психологических параметров индивида (ПК-10);
· умеет разрабатывать перспективные и оперативные планы и программы кон​кретных занятий в сфере детско-юношеского спорта и со спортсменами массо​вых разрядов (ПК-11);

· самостоятельно проводит тренировочные занятия по избранному виду спорта в детско-юношеском спорте и со спортсменами массовых разрядов, осуществля​ет профилактику травматизма (ПК-12);

· владеет актуальными для избранного вида спорта технологиями педагогическо​го контроля и коррекции, средствами и методами управления состоянием чело​века (ПК-13);
рекреационная деятельность:

· способен формировать личность занимающихся в процессе рекреативных форм занятий, приобщать занимающихся к общечеловеческим ценностям (ПК-14);

· способен заинтересовывать население, используя коммуникативные и организаторские способности, для участия в рекреационной деятельности (ПК-15);

· самостоятельно проводит рекреационную деятельность в учреждениях различного типа с учетом особенностей занимающихся, а также гигиенических и естественно-средовых факторов (ПК-16);

· умеет выбирать средства и методы рекреационной двигательной деятельности для коррекции состояния занимающихся с учетом их возраста, пола, профессиональной деятельности и психофизиологического состояния на основе данных контроля физических способностей и функционального состояния занимающихся (ПК-17);

· способен формировать осознанное использование средств физической культуры как фактора восстановления работоспособности, обеспечения активного долголетия (ПК-18);

· умеет реализовывать программы оздоровительной  тренировки для различных контингентов занимающихся, включающие в себя технологии управления массой тела, вопросы питания и регуляции психического состояния, учитывая морфофункциональные, психологические и возрастные особенности занимающихся с установкой на восстановление (ПК-19);

организационно-управленческая деятельность:
· способен составлять планирующую и отчетную документацию, организовывать и проводить массовые физкультурные мероприятия и спортивные соревно​вания (ПК-20);
· умеет разрабатывать оперативные планы работы и обеспечивать их реализацию в первичных структурных подразделениях (ПК-22); ;

· способен обеспечивать технику безопасности при проведении занятий (ПК-24);
научно-исследовательская деятельность:
· способен выявлять актуальные вопросы в сфере физической  культуры и спорта (ПК-25);
· умеет проводить научные исследования по определению эффективности различных сторон деятельности в сфере физической культуры и спорта с использованием апробированных методик (ПК-26);
· владеет методами обработки результатов исследований с использованием методов математической статистики, информационных технологий, спосо​бен формулировать и представлять обобщения и выводы (ПК-27);
· способен проводить научный анализ результатов исследований и использо​вать их в практической деятельности (ПК-28);
культурно-просветительская деятельность:
· владеет методами и средствами сбора, обобщения и использования информации о достижениях физической культуры и спорта, приемами агитационно-пропагандистской работы по привлечению населения к занятиям спортивно-рекреационной деятельностью (ПК-29);

· использует накопленные в области физической культуры и спорта духовные ценности, полученные знания об особенностях личности занимающихся для воспитания патриотизма, профилактики девиантного (т.е. отклоняющегося от социальных норм) поведения, формиро​вания здорового образа жизни, потребности в регулярных занятиях (ПК-30);
· владеет приемами общения и умеет использовать их при работе с коллекти​вом занимающихся и каждым индивидуумом (ПК-31);

· владеет приемами формирования через средства массовой информации, инфор​мационные и рекламные агентства общественного мнения о физической культуре как части общей культуры и факторе обеспечения здоровья (ПК-32);.
В результате изучения дисциплин ТиМИВС студент должен:
Знать:
-историю и эволюцию избранного вида спорта;
-правила соревнований и функции судей в ИВС;
-методы и средства развития кондиционных способностей, применяемые в ИВС с учетом возрастно-половых особенностей;
-методику обучения в ИВС;
-правила обеспечения техники безопасности и профилактики травматизма при проведении занятий ИВС;
-биохимические, физиологические и биомеханические основы двигательной деятельности в ИВС;
-основы тактической и технической подготовки  в ИВС.
Уметь:
-подбирать средства и методы для обучения технике движений и развития кондиционных  способностей с учетом возрастно-половых особенностей в ИВС и факторов обуславливающих деятельность спортсмена;
-организовывать занимающихся для проведения занятий физическими упражнениями;
-составлять документацию для организации и проведения соревнований (смета, положение о соревнованиях);
-разрабатывать перспективные и оперативные планы и программы занятий ИВС;
-проводить научно-исследовательскую работу в ИВС.
Владеть:
-терминологией применяемой в профессиональной деятельности;
-методами педагогического контроля за состоянием спортсменов;
-методами и методиками научно-исследовательской деятельности в ИВС; 

- приемами агитационно-пропагандистской работы по привлечению  населения к занятиям избранным видом спорта;
-методами обработки результатов исследований с использованием методов математической статистики.
ТЕОРИЯ И МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ БАЗОВЫМ ВИДАМ СПОРТА

(ЛЫЖНЫЙ СПОРТ)

Направление подготовки: Физическая культура 
Профиль подготовки: Физкультурное образование
Квалификация (степень) выпускника: Бакалавр  
Форма обучения: очная, заочная 
АННОТАЦИЯ
Цели и задачи дисциплины:

Цель дисциплины теории и методики лыжного спорта является освоение технологий профессиональной деятельности педагога на основе специфики этого вида. 

Задачами дисциплины является:

решать образовательные задачи в рамках образовательных учреждений дошкольного, общего и профессионального образования, ориентированные на анализ научной и научно-практической литературы и обобщение практики в области физической культуры и образования;

обеспечивать уровень подготовленности занимающихся, соответствующий требованиям государственных образовательных стандартов, обеспечивать необходимый запас знаний, двигательных умений и навыков в лыжном спорте, а также достаточный уровень физической подготовленности учащихся для сохранения и укрепления их здоровья и трудовой деятельности;

способствовать формированию личности обучающихся в процессе занятий физической культурой и спортом, ее приобщению к общечеловеческим ценностям к здоровому образу жизни.

Место дисциплины  в структуре ООП бакалавриата: 

Теория и методика лыжного спорта относится к циклу профессиональных дисциплин базовой части.

Формирование знаний, умений и навыков в области лыжного спорта способствует освоению следующих дисциплин: теория и методика обучения базовым видам физкультурно-спортивной деятельности, педагогическая практика, ТиМИВС.

Требования к результатам освоения дисциплины:

Выпускник по направлению подготовки «Физическая культура» с квалификацией (степенью) «бакалавр», в процессе освоения дисциплины теории и методики обучения базовым видам спорта (лыжный спорт) должен обладать следующими компетенциями:

а) общекультурными (ОК):

владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК–1);

уважительно и бережно относится к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимает социальные и культурные различия, способен к диалогу с представителями других культур и государств, (ОК-2);

умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-4); 

готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-5);

способен находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-6);

умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОK-7);

стремится к постоянному саморазвитию, самосовершенствованию и повышению своей квалификации и мастерства (ОК-8); 

умеет критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОK-9);

осознает социальную значимость профессии в сфере физической культуры, национальные интересы, ценность труда и служения на благо Отечества, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности и повышению своего культурного и профессионального уровня (ОК-10);

б) профессиональными (ПК):

образовательная деятельность:

применяет на практике основные учения в области физической культуры (ПК-2);

способен воспитывать у обучающихся социально-личностные качества: целеустремленность, организованность, трудолюбие, ответственность, гражданственность, коммуникативность, толерантность (ПК-3);

умеет разрабатывать учебные планы и программы конкретных занятий (ПК-4);

самостоятельно проводит учебные занятия по физической культуре с детьми дошкольного, школьного возраста и учащимися в образовательных учреждениях общего среднего, среднего и высшего профессионального образования, внеклассную спортивно-массовую работу с учащимися (ПК-5);

умеет оценивать физические способности и функциональное состояние учащихся,  адекватно выбирать средства и методы двигательной деятельности для коррекции состояния занимающихся с учетом их индивидуальных особенностей (ПК-6);

способен проводить профилактику травматизма, оказывать первую доврачебную помощь пострадавшим в процессе занятий (ПК-7);

тренерская деятельность:

осознает истоки и эволюцию формирования теории спортивной тренировки, медико-биологические и психологические основы и технологию тренировки в избранном виде спорта, санитарно-гигиенические основы деятельности в сфере физической культуры и спорта (ПК-8); 

способен формировать мотивации у детей и молодежи к занятиям избранным видом спорта, воспитывать у занимающихся моральные принципы честной спортивной конкуренции (ПК-9);

умеет разрабатывать перспективные и оперативные планы и программы кон​кретных занятий в сфере детско-юношеского спорта и со спортсменами массо​вых разрядов (ПК-11);

самостоятельно проводит тренировочные занятия по избранному виду спорта в детско-юношеском спорте и со спортсменами массовых разрядов, осуществля​ет профилактику травматизма (ПК-12);

владеет актуальными для избранного вида спорта технологиями педагогическо​го контроля и коррекции, средствами и методами управления состоянием чело​века (ПК-13);

рекреационная деятельность:

самостоятельно проводит рекреационную деятельность в учреждениях различного типа с учетом особенностей занимающихся, а также гигиенических и естественно-средовых факторов (ПК-16);

умеет выбирать средства и методы рекреационной двигательной деятельности для коррекции состояния занимающихся с учетом их возраста, пола, профессиональной деятельности и психофизиологического состояния на основе данных контроля физических способностей и функционального состояния занимающихся (ПК-17);

способен формировать осознанное использование средств физической культуры как фактора восстановления работоспособности, обеспечения активного долголетия (ПК-18);

умеет реализовывать программы оздоровительной  тренировки для различных контингентов занимающихся, включающие в себя технологии управления массой тела, вопросы питания и регуляции психического состояния, учитывая морфофункциональные, психологические и возрастные особенности занимающихся с установкой на восстановление (ПК-19);

организационно-управленческая деятельность:

способен составлять планирующую и отчетную документацию, организовывать и проводить массовые физкультурные мероприятия и спортивные соревно​вания (ПК-20);

умеет разрабатывать оперативные планы работы и обеспечивать их реализацию в первичных структурных подразделениях (ПК-22); 

способен обеспечивать технику безопасности при проведении занятий (ПК-24);

культурно-просветительская деятельность:

владеет методами и средствами сбора, обобщения и использования информации о достижениях физической культуры и спорта, приемами агитационно-пропагандистской работы по привлечению населения к занятиям спортивно-рекреационной деятельностью (ПК-29);

использует накопленные в области физической культуры и спорта духовные ценности, полученные знания об особенностях личности занимающихся для воспитания патриотизма, профилактики девиантного (т.е. отклоняющегося от социальных норм) поведения, формиро​вания здорового образа жизни, потребности в регулярных занятиях (ПК-30);

владеет приемами формирования через средства массовой информации, инфор​мационные и рекламные агентства общественного мнения о физической культуре как части общей культуры и факторе обеспечения здоровья (ПК-32);.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

Знать:

- основы теории и методики обучения в лыжном спорте;

- содержание, формы и методы планирования и организации учебно-тренировочной и соревновательной работы по лыжному спорту в различных образовательных учреждениях;

- технику безопасности при занятиях лыжной подготовкой.

Уметь:

работать в коллективе при проведении различных форм занятий в лыжном спорте;

самостоятельно проводить учебные занятия по лыжному спорту в рамках изучения предмета физической культурой с детьми дошкольного, школьного возраста и обучающимися в общеобразовательных учреждениях среднего и профессионального высшего образования, внеклассную спортивно-массовую работу с обучающимися;

планировать учебные планы и проводить занятия по лыжному спорту;

- обеспечивать безопасность на занятиях лыжным спортом;

- способен проводить профилактику травматизма, оказания первой доврачебной помощи на занятиях лыжным спортом;

- планировать и проводить соревнования по лыжным гонкам в общеобразовательных учреждениях;

- организовывать оздоровительные мероприятия с использованием средств лыжного спорта в рекреационной деятельности;

- реализовывать программы оздоровительной тренировки для различного контингента занимающихся средствами лыжного спорта.

Владеть:

- показом основ элементов техники передвижения на лыжах;

-профессиональной терминологией.

БАЗОВЫЕ ВИДЫ ДВИГАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

(ЛЫЖНЫЙ СПОРТ)

Направление подготовки: Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья

(адаптивная физическая культура)

Профиль подготовки: Адаптивное физическое воспитание
Квалификация (степень) выпускника: Бакалавр  
Форма обучения: очная, заочная 

     АННОТАЦИЯ

Цели и задачи дисциплины:

Цель дисциплины базовые виды двигательной деятельности (лыжный спорт) является освоение технологий профессиональной деятельности педагога на основе специфики этого вида.

Задачами дисциплины являются:

решать образовательные задачи в рамках образовательных учреждений дошкольного, общего и профессионального образования, ориентированные на анализ научной и научно-практической литературы и обобщение практики в области физической культуры и образования;

обеспечивать уровень подготовленности занимающихся, соответствующий требованиям государственных образовательных стандартов, обеспечивать необходимый запас знаний, двигательных умений и навыков в лыжном спорте, а также достаточный уровень физической подготовленности учащихся для сохранения и укрепления их здоровья и в трудовой деятельности;

способствовать формированию личности обучающихся в процессе занятий физической культурой и спортом, ее приобщению к общечеловеческим ценностям к здоровому образу жизни.

 Место дисциплины  в структуре ООП бакалавриата:

Теория и методика лыжного спорта относится к циклу профессиональных дисциплин базовой части.

Формирование знаний, умений и навыков в области лыжного спорта способствует освоению следующих дисциплин: базовые виды двигательной деятельности, педагогическая практика.
Требования к результатам освоения дисциплины:

Выпускник по направлению подготовки «Физическая культура для лиц с откло​нениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура) с квалификацией (степенью) «бакалавр» должен овладеть следующими компетенциями:

а) общекультурными (ОК):

 готов уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия способен к диалогу с преподавателями других культурных государств (ОК-1);


готов к достижению должного уровня физической подготовленности, необходимого для освоения профессиональных умений и навыков в процессе обучения в вузе и для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности после окончания учебного заведения (ОК-3);

владеет культурой мышления, способен к общению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-4);

 умеет логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь (ОК-5);

 готов к взаимодействию (кооперации) с коллегами, работе в коллективе, знает принципы и методы организации и управления малыми коллективами (ОК-6);

способен находить организационно-управленческие решения вне стандартных ситуаций и готов за них нести ответственность (ОК-7);

знает свои права и обязанности как гражданина своей страны; умеет использовать Гражданский Кодекс, другие нормативно-правовые документы в своей деятельности (ОК-8);

стремится к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-9);

готов критически оценить свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-10);

владеет основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-19);

б) профессиональными (ПК)

образовательная деятельность:

знает историю, закономерности, функции, принципы, средства и методы отечественной и зарубежной систем адаптивной физической культуры, их роль и место в общей системе физической культуры (ПК-1);

знает отечественный и зарубежный опыт адаптивной физической культуры (ПК-2);

знает морфофункциональные, социально-психологические особенности лиц с отклонениями в состоянии здоровья различных нозологических форм, возрастных и гендерных групп (ПК-3);

умеет обучать лиц с отклонениями в состоянии здоровья специальным знаниям и способам их рационального применения при воздействии на телесность в соответствии с выделяемыми видами адаптивной физической культуры (ПК-4);

 умеет обучать лиц с отклонениями в состоянии здоровья двигательным действиям, позволяющим реализовывать потребности, характерные для конкретного вида адаптивной физической культуры (ПК-5);

 умеет определять цели и задачи адаптивной физической культуры как фактора гармоничного развития личности, укрепления здоровья, физической реабилитации лиц с отклонениями в состоянии здоровья (ПК-6);

 умеет планировать содержание уроков, занятий и других форм использования физических упражнений с учетом возраста, пола, нозологических форм заболеваний занимающихся, санитарно-гигиенических основ образовательной деятельности, климатических, национальных, религиозных особенностей (ПК-7);

 готов применять в профессиональной деятельности современные средства, методы, приемы, технические средства для осуществления когнитивного и двигательного (моторного) обучения и оценивать состояние занимающихся (ПК-8);


 умеет изучать с позиций достижений психолого-педагогической и социологической науки и передовой практики коллектив и индивидуальные особенности лиц с отклонениями в состоянии здоровья в процессе занятий тем или иным видом адаптивной физической культуры и использовать полученную информацию при планировании и построении занятий (ПК-10);

воспитательная деятельность:

 знает основные причины и условия возникновения негативного социального поведения (наркомании, алкоголизма, табакокурения, компьютерной, экранной, игровой зависимостей), способы и приемы воспитания у лиц с отклонениями в состоянии здоровья активного отрицательного отношения к этим явлениям (ПК-14);

 умеет проводить профилактическую работу по недопущению негативных социальных явлений в жизни лиц с отклонениями в состоянии здоровья (ПК-15);

- умеет формировать ценности адаптивной физической культуры, здорового образа жизни у лиц с отклонениями в состоянии здоровья, их способности вести самостоятельную жизнь, самосовершенствоваться и самоактуализироваться (ПК-16);

развивающая деятельность:

 умеет воплощать в жизнь задачи развивающего обучения, обеспечивающего оптимальное умственное и физическое развитие человека (ПК-20);

реабилитационная (восстановительная) деятельность:

 знает закономерности восстановления нарушенных или временно утраченных функций организма человека для наиболее типичных нозологических форм, видов инвалидности, различных возрастных и гендерных групп лиц с отклонениями в состоянии здоровья (ПК-21);

 умеет проводить с занимающимися комплексы физических упражнений, применять физические средства и методы воздействия на лиц с отклонениями в состоянии здоровья с целью восстановления у них нарушенных или временно утраченных функций (ПК-23);

 готов к использованию методов измерения и оценки физического развития, функциональной подготовленности, психического состояния лиц с отклонениями в состоянии здоровья и внесению коррекций в восстановительные воздействия в зависимости от результатов измерений и (или) рекомендаций членов междисциплинарной команды (ПК-24);

компенсаторная деятельность

 умеет развивать физические качества, обучать новым способам двигательной деятельности лиц с отклонениями в состоянии здоровья, исходя из нарушенных или навсегда утраченных функций (ПК-29);

профилактическая деятельность:

 знает закономерности развития различных видов заболеваний и поражений организма человека, вторичных отклонений, обусловленных основным заболеванием и поражением, сопутствующих основному дефекту, заболеванию и поражению (ПК-31);

 умеет проводить комплексы физических упражнений, применять физические средства и методы воздействия на человека с целью предупреждения возможного возникновения и (или) прогрессирования заболеваний, обусловленных основным дефектом организма лиц с отклонениями в состоянии здоровья (вторичных отклонений и сопутствующих заболеваний) (ПК-33);

организационно-управленческая деятельность:

 способен составлять финансовые документы учета и отчетности в сфере адаптивной физической культуры, работать с финансово-хозяйственной документацией (ПК-39);

способен разрабатывать оперативные планы работы и обеспечивать их реализацию в первичных структурных подразделениях (ПК-40);

 способен составлять плановую и отчетную документацию, организовывать и проводить массовые физкультурные мероприятия и спортивные соревнования по паралимпийским, сурдлимпийским и специальным олимпийским видам спорта (ПК-41);

готов обеспечивать подготовку и работу необходимого оборудования и организовывать судейство соревнований по различным видам адаптивного спорта (ПК-42);

 знает и готов обеспечивать технику безопасности при проведении занятий (ПК-44);

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:

- основы теории и методики обучения в лыжном спорте;

- содержание, формы и методы планирования и организации учебно-тренировочной и соревновательной работы по лыжному спорту в различных образовательных учреждениях;

- технику безопасности при занятиях лыжной подготовкой.

Уметь:

работать в коллективе при проведении различных форм занятий в лыжном спорте;

самостоятельно проводить учебные занятия по лыжному спорту в рамках изучения предмета физической культурой с детьми дошкольного, школьного возраста и обучающимися в общеобразовательных учреждениях среднего и профессионального высшего образования, внеклассную спортивно-массовую работу с обучающимися;

планировать учебные планы и проводить занятия по лыжному спорту;

- обеспечивать безопасность на занятиях лыжным спортом;

- способен проводить профилактику травматизма, оказания первой доврачебной помощи на занятиях лыжным спортом;

- планировать и проводить соревнования по лыжным гонкам в общеобразовательных учреждениях;

- организовывать оздоровительные мероприятия с использованием средств лыжного спорта в рекреационной деятельности;

- реализовывать программы оздоровительной тренировки для различного контингента занимающихся средствами лыжного спорта.

Владеть:

- показом основ элементов техники передвижения на лыжах;

-
профессиональной терминологией.
ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНО-СПОРТИВНОМУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ

(КУРС СПЕЦИАЛИЗАЦИИ – ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ)

Направление подготовки: Физическая культура 
Профиль подготовки: Спортивная тренировка в избранном виде спорта
Квалификация (степень) выпускника Бакалавр 
Форма обучения: Очная
АННОТАЦИЯ
Цели и задачи дисциплин:

Целями освоения модуля является повышение педагогического и спортивного мастерства в избранном виде спорта. 

Задачами дисциплины являются формирование у студентов:

- теоретических знаний истории и эволюции избранного вида спорта;

- теоретических знаний основ технической, физической и тактической подготовки спортсменов в избранном виде спорта;

- теоретических знаний методики обучения в избранном виде спорта;

- способности проводить практические занятия в избранном виде спорта с различным контингентом занимающихся и внеклассную спортивно-массовую работу с учащимися;

- способности определять адекватную состоянию организма спортсмена тренировочную нагрузку и применения для ее корректировки средств педагогического контроля;

- способности обеспечивать соблюдения правил техники безопасности и профилактики травматизма при занятиях избранным видом спорта;

- способности организации, проведения и судейства физкультурно-массовых мероприятий и спортивных соревнований по избранному виду спорта.

 Место дисциплин в структуре ООП бакалавриата:

Профессиональное и спортивное совершенствование относится к дисциплине вариативной части профессионального цикла, изучаемая с 1 по 7 семестры. Освоение студентами теоретических разделов дисциплины  происходит на основе знаний и умений других профессиональных дисциплин, а именно анатомия человека, физиология человека, биомеханика двигательной деятельности, биохимия человека, педагогика физической культуры, теория и методика физической культуры. 

 Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля): 

Процесс освоения дисциплин теории и методики избранного вида спорта и технологии спортивной тренировки в избранном виде спорта направлены на формирование следующих компетенций: ПК-8, ПК-9, ПК-10, ПК-11, ПК-12, ПК-13, ПК-20:

осознает истоки и эволюцию формирования теории спортивной тренировки, медико-биологические и психологические основы и технологию тренировки в избранном виде спорта, санитарно-гигиенические основы деятельности в сфере физической культуры и спорта (ПК-8); 

способен формировать мотивации у детей и молодежи к занятиям избранным видом спорта, воспитывать у занимающихся моральные принципы честной спортивной конкуренции (ПК-9);

способен реализовывать систему отбора и спортивной ориентации в избранном виде спорта с использованием современных методик по определению антропометрических, физических и психологических параметров индивида (ПК-10);

умеет разрабатывать перспективные и оперативные планы и программы конкретных занятий в сфере детско-юношеского спорта и со спортсменами массовых разрядов (ПК-11);

самостоятельно проводит тренировочные занятия по избранному виду спорта в детско-юношеском спорте и со спортсменами массовых разрядов, осуществляет профилактику травматизма (ПК-12);

владеет актуальными для избранного вида спорта технологиями педагогического контроля и коррекции, средствами и методами управления состоянием человека (ПК-13);

способен составлять планирующую и отчетную документацию, организовывать и проводить массовые физкультурные мероприятия и спортивные соревнования (ПК-20);

В результате изучения дисциплины  студент должен:

Знать:

- историю и эволюцию избранного вида спорта;

- правила соревнований и функции судей в ИВС;

- методы и средства развития кондиционных способностей, применяемые в ИВС с учетом возрастно-половых особенностей;

- методику обучения в ИВС;

- правила обеспечения техники безопасности и профилактики травматизма при проведении занятий ИВС;

- биохимические, физиологические и биомеханические основы двигательной деятельности в ИВС;

- основы тактической и технической подготовки  в ИВС.

Уметь:

- подбирать средства и методы для обучения технике движений и развития кондиционных способностей с учетом возрастно-половых особенностей в ИВС и факторов обуславливающих деятельность спортсмена;

- организовывать занимающихся для проведения занятий физическими упражнениями;

- составлять документацию для организации и проведения соревнований (смета, положение о соревнованиях);

- разрабатывать перспективные и оперативные планы и программы занятий ИВС.

Владеть:

- терминологией применяемой в профессиональной деятельности;

- методами педагогического контроля за состоянием спортсменов;

- методами и методиками научно-исследовательской деятельности в ИВС. 
«ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА (РАЗДЕЛ «Лыжный спорт») ДЛЯ ЛИЦ С ОТКЛОНЕНИЯМИ В СОСТОЯНИИ ЗДОРОВЬЯ
Направление подготовки: Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья

(адаптивная физическая культура)

Профиль подготовки: Адаптивное физическое воспитание
Квалификация (степень) выпускника: Бакалавр  
Форма обучения: очная

АННОТАЦИЯ
Программа разработана предметной комиссией кафедры ЦВС на основе учебного плана, утвержденного Советом ВГИФК от ____________, и обязательных требований к подготовке бакалавров по специальности 034400 «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)».

При составлении программы учитывалась профессиональная деятельность специалистов по физической культуре и спорту в современных условиях, а также материально-техническая база института.

Программа состоит из следующих разделов:

общие вопросы теории преподавания учебной дисциплины,

учебная практика,

самостоятельная работа студентов.

Данная программа предназначена для студентов общего курса 2 года дневной формы обучения (4 семестр) и проводится в форме лекций, практических занятий в виде учебной практики и самостоятельной работы студентов.

На лекционных занятиях студентам сообщаются основные сведения по теории и методике учебной дисциплины «Физическая культура» (раздел Лыжный спорт).

Практические занятия проводится в виде учебной практики с целью формирования и закрепления профессионально-педагогических умений и навыков, необходимых для самостоятельной работы.

Самостоятельная работа  включает в себя изучение программного материала, составление конспектов урока, занятий и др. служебных материалов.

Учет успеваемости студентов ведется в форме промежуточной аттестации в сроки, предусмотренные учебным планом.

График рабочей программы по учебной дисциплине предусматривает проведение на 4 семестре 2 года обучения: лекций – 4 часа,
                                                                практических занятий – 36 часов.

«ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА (РАЗДЕЛ «Лыжный спорт») ДЛЯ ЛИЦ С ОТКЛОНЕНИЯМИ В СОСТОЯНИИ ЗДОРОВЬЯ
Направление подготовки: Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья

(адаптивная физическая культура)

Профиль подготовки: Адаптивное физическое воспитание
Квалификация (степень) выпускника: Бакалавр  
Форма обучения:  заочная 

АННОТАЦИЯ
Программа разработана предметной комиссией кафедры ЦВС на основе учебного плана, утвержденного Советом ВГИФК от ____________, и обязательных требований к подготовке бакалавров по специальности 034400 «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)».

При составлении программы учитывалась профессиональная деятельность специалистов по физической культуре и спорту в современных условиях, а также материально-техническая база института.

Программа состоит из следующих разделов:

· общие вопросы теории преподавания учебной дисциплины,

· учебная практика,

· самостоятельная работа студентов.

Данная программа предназначена для студентов общего курса 2 года заочной формы обучения (3 семестр) и проводится в форме лекций, практических занятий в виде учебной практики и самостоятельной работы студентов.

На лекционных занятиях студентам сообщаются основные сведения по теории и методике учебной дисциплины «Физическая культура» (раздел Лыжный спорт).

Практические занятия проводится в виде учебной практики с целью формирования и закрепления профессионально-педагогических умений и навыков, необходимых для самостоятельной работы.

Самостоятельная работа  включает в себя изучение программного материала, составление конспектов урока, занятий и др. служебных материалов.

Учет успеваемости студентов ведется в форме промежуточной аттестации в сроки, предусмотренные учебным планом.

График рабочей программы по учебной дисциплине предусматривает проведение на 3 семестре 2 года обучения: лекций – 2 часа, практических занятий – 4 часа.
«ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА (РАЗДЕЛ «Лыжный спорт») 

Направление подготовки: Физическая культура 
Профиль подготовки: Физкультурное образование
Квалификация (степень) выпускника: Бакалавр  
Форма обучения: очная 

АННОТАЦИЯ
Программа разработана предметной комиссией кафедры ЦВС на основе учебного плана, утвержденного Советом ВГИФК от ____________, и обязательных требований к подготовке бакалавров по специальности 034300 «Физическая культура».

При составлении программы учитывалась профессиональная деятельность специалистов по физической культуре и спорту в современных условиях, а также материально-техническая база института.

Программа состоит из следующих разделов:

· общие вопросы теории преподавания учебной дисциплины,

· учебная практика,

· самостоятельная работа студентов.

Данная программа предназначена для студентов общего курса 2 года дневной формы обучения (4 семестр) и проводится в форме лекций, практических занятий в виде учебной практики и самостоятельной работы студентов.

На лекционных занятиях студентам сообщаются основные сведения по теории и методике учебной дисциплины «Физическая культура» (раздел Лыжный спорт).

Практические занятия проводится в виде учебной практики с целью формирования и закрепления профессионально-педагогических умений и навыков, необходимых для самостоятельной работы.

Самостоятельная работа  включает в себя изучение программного материала, составление конспектов урока, занятий и др. служебных материалов.

Учет успеваемости студентов ведется в форме промежуточной аттестации в сроки, предусмотренные учебным планом.

График рабочей программы по учебной дисциплине предусматривает проведение на 4 семестре 2 года обучения: лекций – 4 часа, практических занятий – 36 часов.
«ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА (РАЗДЕЛ «Лыжный спорт») 
Направление подготовки: Физическая культура 
Профиль подготовки: Физкультурное образование
Квалификация (степень) выпускника: Бакалавр  
Форма обучения: заочная

Программа разработана предметной комиссией кафедры ЦВС на основе учебного плана, утвержденного Советом ВГИФК от ____________, и обязательных требований к подготовке бакалавров по специальности 034300 «Физическая культура».

При составлении программы учитывалась профессиональная деятельность специалистов по физической культуре и спорту в современных условиях, а также материально-техническая база института.

Программа состоит из следующих разделов:

· общие вопросы теории преподавания учебной дисциплины,

· учебная практика,

· самостоятельная работа студентов.

Данная программа предназначена для студентов общего курса 2 года заочной формы обучения (3 семестр) и проводится в форме лекций, практических занятий в виде учебной практики и самостоятельной работы студентов.

На лекционных занятиях студентам сообщаются основные сведения по теории и методике учебной дисциплины «Физическая культура» (раздел Лыжный спорт).

Практические занятия проводится в виде учебной практики с целью формирования и закрепления профессионально-педагогических умений и навыков, необходимых для самостоятельной работы.

Самостоятельная работа  включает в себя изучение программного материала, составление конспектов урока, занятий и др. служебных материалов.

Учет успеваемости студентов ведется в форме промежуточной аттестации в сроки, предусмотренные учебным планом.

График рабочей программы по учебной дисциплине предусматривает проведение на 3 семестре 2 года обучения: лекций – 2 часа, практических занятий – 4 часа.
БАЗОВЫЕ ВИДЫ ДВИГАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

(ПЛАВАНИЯ)

Направление подготовки  - Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья

(адаптивная физическая культура)

Профили подготовки  - Адаптивное физическое воспитание

Квалификация (степень) выпускника - Бакалавр

Форма обучения – Очная
АННОТАЦИЯ

Цели и задачи дисциплины:

Цель преподавания курса Базовые виды двигательной деятельности (методика преподавания плавания) для лиц с отклонениями в состоянии здоровья – формирование у студентов знаний, умений и навыков по видам плавания для лиц с отклонениями в состоянии здоровья, необходимых для работы в должности учителя физической культуры в специальных интернатах, тренера по плаванию в СДЮСШОРИ, инструктора по лечебной физической культуре.

Задачами дисциплины является:

· дать знания по обучению и тренировке, судейству соревнований, мерам профилактики травматизма и правилам безопасности при проведении занятий и соревнований по плаванию с лицами, имеющими отклонения в состоянии здоровья;

· выработать у студентов умения в основных видах плавания по программе СДЮСШОРИ;

· повысить уровень физической подготовленности, ознакомить с методикой тренировки в плавании с лицами, имеющими отклонения в состоянии здоровья;

· научить разрабатывать методическую документацию, вести учет и отчетность при проведении учебно-тренировочного процесса.

Место дисциплины  в структуре ООП бакалавриата: 

Базовые виды двигательной деятельности (методика преподавания плавания) для лиц с отклонениями в состоянии здоровья относится к циклу профессиональных дисциплин базовой части.

Формирование знаний, умений и навыков в области плавания способствует освоению следующей дисциплины: теория и методика обучения базовым видам физкультурно-спортивной деятельности (методика преподавания плавания). 

Требования к результатам освоения дисциплины:

Выпускник по направлению подготовки «Физическая культура для лиц с откло​нениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура) с квалификацией (степенью) «бакалавр» должен овладеть следующими компетенциями:

а) общекультурными (ОК)

· готов уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия способен к диалогу с преподавателями других культурных государств (ОК-1);

· способен понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, поли​тической организации общества (ОК-2);

· готов к достижению должного уровня физической подготовленности, необходимого для освоения профессиональных умений и навыков в процессе обучения в вузе и для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности после окончания учебного заведения (ОК-3);

владеет культурой мышления, способен к общению, анализу, восприятию информа​ции, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-4);

· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-5);

· готов к взаимодействию (кооперации) с коллегами, работе в коллективе, знает принципы и методы организации и управления малыми коллективами (ОК-6);

· способен находить организационно-управленческие решения вне стандартных си​туаций и готов за них нести ответственность (ОК-7);

· знает свои права и обязанности как гражданина своей страны; умеет использовать Гражданский Кодекс, другие нормативно-правовые документы в своей деятельности (ОК-8);

· стремится к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-9);

· готов критически оценить свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-10); 

· осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мо​тивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-11);

· использует основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономи​ческих наук при решении социальных и профессиональных задач (ОК-12);

· способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-13);

· использует основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применяет методы математического анализа и моделирования, теоре​тического и экспериментального исследования (ОК-14);

· способен понимать сущность и значение информации в развитии современного ин​формационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом про​цессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны; владеет основными методами, способами и средст​вами получения, хранения, переработки информации (ОК-15);

· имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-16);

· способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-17);

· владеет одним из иностранных языков на уровне бытового общения; способен ис​пользовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ОК-18);

· владеет основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-19);

б) профессиональными (ПК) образовательная деятельность:

· знает историю, закономерности, функции, принципы, средства и методы отечест​венной и зарубежной систем адаптивной физической культуры, их роль и место в общей системе физической культуры (ПК-1);

· знает отечественный и зарубежный опыт адаптивной физической культуры (ПК-2);

· знает морфофункциональные, социально-психологические особенности лиц с от​клонениями в состоянии здоровья различных нозологических форм, возрастных и тендерных групп (ПК-3);

· умеет обучать лиц с отклонениями в состоянии здоровья специальным знаниям и способам их рациональною применения при воздействии на телесность в соответст​вии с выделяемыми видами адаптивной физической культуры (ПК-4);

· умеет обучать лиц с отклонениями в состоянии здоровья двигательным действиям, позволяющим реализовывать потребности, характерные для конкретного вида адап​тивной физической культуры (ПК-5);

· умеет определять цели и задачи адаптивной физической культуры как фактора гар​моничного развития личности, укрепления здоровья, физической реабилитации лиц с отклонениями в состоянии здоровья (ПК-6);

· умеет планировать содержание уроков, занятий и других форм использования фи​зических упражнений с учетом возраста, пола, нозологических форм заболеваний за​нимающихся, санитарно-гигиенических основ образовательной деятельности, клима​тических, национальных, религиозных особенностей (ПК-7);

· готов применять в профессиональной деятельности современные средства, методы, приемы, технические средства для осуществления когнитивного и двигательного (моторного) обучения и оценивать состояние занимающихся (ПК-8);

· умеет формировать у лиц с отклонениями в состоянии здоровья способы самообра​зования в сфере адаптивной физической культуры (ПК-9);

· умеет изучать с позиций достижений психолого-педагогической и социологической науки и передовой практики коллектив и индивидуальные особенности лиц с откло​нениями в состоянии здоровья в процессе занятий тем или иным видом адаптивной

· физической культуры и использовать полученную информацию при планировании и построении занятий (ПК-10); воспитательная деятельность:

· знает потребности человека, его ценностные ориентации, направленность личности, мотивацию в деятельности, установки, убеждения, эмоции и чувства (ПК-11);

· знает современные идеалы европейской и мировой культуры (ПК-12);

· умеет формировать у лиц с отклонениями в состоянии здоровья социально значи​мые потребности, ценностные ориентации, направленность личности, мотивацию в деятельности, установки, убеждения, позволяющие им самим управлять собой, под​чинять самого себя собственной воле (ПК-13);

· знает основные причины и условия возникновения негативного социального пове​дения (наркомании, алкоголизма, табакокурения, компьютерной, экранной, игровой зависимостей), способы и приемы воспитания у лиц с отклонениями в состоянии здоровья активного отрицательного отношения к этим явлениям (ПК-14);

· умеет проводить профилактическую работу по недопущению негативных социаль​ных явлений в жизни лиц с отклонениями в состоянии здоровья (ПК-15);

· умеет формировать ценности адаптивной физической культуры, здорового образа жизни у лиц с отклонениями в состоянии здоровья, их способности вести самостоя​тельную жизнь, самосовершенствоваться и самоактуализироваться (ПК-16); развивающая деятельность:

· знает закономерности развития физических и психических качеств лиц с отклоне​ниями в состоянии здоровья, кризисы, обусловленные их физическим и психическим созреванием и функционированием, сенситивные периоды развития тех или иных функций (ПК-17);

· знает этиологию и патогенез основных заболеваний лиц с отклонениями в состоя​нии здоровья (ПК-18);

· умеет способствовать развитию психических и физических качеств лиц с отклоне​ниями в состоянии здоровья с учетом сенситивных периодов развертывания их функций, этиологии и патогенеза заболеваний (ПК-19);

· умеет воплощать в жизнь задачи развивающего обучения, обеспечивающего опти​мальное умственное и физическое развитие человека (ПК-20); реабилитационная (восстановительная) деятельность:

· знает закономерности восстановления нарушенных или временно утраченных
функций организма человека для наиболее типичных нозологических форм, видов
инвалидности, различных возрастных и тендерных групп лиц с отклонениями в со​
стоянии здоровья (ПК-21);

· умеет проводить с занимающимися комплексы физических упражнений, применять физические средства и методы воздействия на лиц с отклонениями в состоянии здо​ровья с целью восстановления у них нарушенных или временно утраченных функций (ПК-23);

· ютов к использованию методов измерения и оценки физического развития, функ​циональной подготовленности, психического состояния лиц с отклонениями в со​стоянии здоровья и внесению коррекций в восстановительные воздействия в зависи​мости от результатов измерений и (или) рекомендаций членов междисциплинарной команды (ПК-24);

компенсаторная деятельность

· умеет развивать физические качества, обучать новым способам двигательной дея​тельности лиц с отклонениями в состоянии здоровья, исходя из нарушенных или на​всегда утраченных функций (ПК-29);

профилактическая деятельность:

· знает закономерности развития различных видов заболеваний и поражений орга​низма человека, вторичных отклонений, обусловленных основным заболеванием и поражением, сопутствующих основному дефекту, заболеванию и поражению (ПК-31);

· умеет проводить комплексы физических упражнений, применять физические сред​ства и методы воздействия на человека с целью предупреждения возможного воз​никновения и (или) прогрессирования заболеваний, обусловленных основным дефек​том организма лиц с отклонениями в состоянии здоровья (вторичных отклонений и сопутствующих заболеваний) (ПК-33);

-
способен составлять финансовые документы учета и отчетности в сфере адаптив​ной физической культуры, работать с финансово-хозяйственной документацией 

(ПК-39);

· способен разрабатывать оперативные планы работы и обеспечивать их реализацию в первичных структурных подразделениях (ПК-40);

· способен составлять плановую и отчетную документацию, организовывать и прово​дить массовые физкультурные мероприятия и спортивные соревнования по паралимпийским, сурдлимпийским и специальным олимпийским видам спорта (ПК-41);

· готов обеспечивать подготовку и работу необходимого оборудования и организовывать судейство соревнований по различным видам адаптивного спорта (ПК-42);

· знает и готов обеспечивать технику безопасности при проведении занятий (ПК-44);

В результате изучения данной дисциплины студент должен: 

Знать:

· основы теории и методики обучения плаванию для лиц с отклонениями в состоянии здоровья;

· содержание, формы и методы планирования и организации учебно-тренировочной и соревновательной работы по плаванию в различных образо​вательных учреждениях для лиц с отклонениями в состоянии здоровья;

· технику безопасности при занятиях плаванием с лицами, имеющими  отклонения в состоянии здоровья.

Уметь:

· организовывать и проводить урочные и внеурочные  формы занятий с лицами, имеющими отклонения в состоянии здоровья;

· самостоятельно планировать и проводить учебные занятия по плаванию в рамках изу​чения предмета физическая культура с детьми дошкольного, школьного возраста и обучающимися в общеобразовательных учреждениях среднего и профессионального высшего образования, внеклассную спортивно-массовую работу с обучающимися;

-обеспечивать безопасность на занятиях по плаванию;

- обеспечивать профилактику травматизма, оказания первой доврачебной помощи на занятиях по плаванию;

-планировать и проводить соревнования по плаванию в общеобразова​тельных учреждениях;

-организовывать оздоровительные мероприятия с использованием средств плавания в рекреационной деятельности;

-реализовывать программы оздоровительной тренировки для различного контингента лиц с отклонениями в состоянии здоровья средствами плавания.

Владеть:

- показом основных элементов и техники в целом различных способов плавания.

· профессиональной терминологией для занятий с лицами, имеющими отклонения в состоянии здоровья.

БАЗОВЫЕ ВИДЫ ДВИГАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

(ПЛАВАНИЯ)

Направление подготовки  - Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья

(адаптивная физическая культура)

Профили подготовки  - Адаптивное физическое воспитание

Квалификация (степень) выпускника - Бакалавр

Форма обучения – заочная

АННОТАЦИЯ

Цели и задачи дисциплины:

Цель преподавания курса Базовые виды двигательной деятельности (методика преподавания плавания) для лиц с отклонениями в состоянии здоровья – формирование у студентов знаний, умений и навыков по видам плавания для лиц с отклонениями в состоянии здоровья, необходимых для работы в должности учителя физической культуры в специальных интернатах, тренера по плаванию в СДЮСШОРИ, инструктора по лечебной физической культуре.

Задачами дисциплины является:

· дать знания по обучению и тренировке, судейству соревнований, мерам профилактики травматизма и правилам безопасности при проведении занятий и соревнований по плаванию с лицами, имеющими отклонения в состоянии здоровья;

· выработать у студентов умения в основных видах плавания по программе СДЮСШОРИ;

· повысить уровень физической подготовленности, ознакомить с методикой тренировки в плавании с лицами, имеющими отклонения в состоянии здоровья;

· научить разрабатывать методическую документацию, вести учет и отчетность при проведении учебно-тренировочного процесса.

 Место дисциплины  в структуре ООП бакалавриата: 

Базовые виды двигательной деятельности (методика преподавания плавания) для лиц с отклонениями в состоянии здоровья относится к циклу профессиональных дисциплин базовой части.

Формирование знаний, умений и навыков в области плавания способствует освоению следующей дисциплины: теория и методика обучения базовым видам физкультурно-спортивной деятельности (методика преподавания плавания). 

Требования к результатам освоения дисциплины:

Выпускник по направлению подготовки «Физическая культура для лиц с откло​нениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура) с квалификацией (степенью) «бакалавр» должен овладеть следующими компетенциями:

а) общекультурными (ОК)

· готов уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия способен к диалогу с преподавателями других культурных государств (ОК-1);

· способен понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, поли​тической организации общества (ОК-2);

· готов к достижению должного уровня физической подготовленности, необходимого для освоения профессиональных умений и навыков в процессе обучения в вузе и для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности после окончания учебного заведения (ОК-3);

владеет культурой мышления, способен к общению, анализу, восприятию информа​ции, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-4);

· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-5);

· готов к взаимодействию (кооперации) с коллегами, работе в коллективе, знает принципы и методы организации и управления малыми коллективами (ОК-6);

· способен находить организационно-управленческие решения вне стандартных си​туаций и готов за них нести ответственность (ОК-7);

· знает свои права и обязанности как гражданина своей страны; умеет использовать Гражданский Кодекс, другие нормативно-правовые документы в своей деятельности (ОК-8);

· стремится к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-9);

· готов критически оценить свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-10); 

· осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мо​тивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-11);

· использует основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономи​ческих наук при решении социальных и профессиональных задач (ОК-12);

· способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-13);

· использует основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применяет методы математического анализа и моделирования, теоре​тического и экспериментального исследования (ОК-14);

· способен понимать сущность и значение информации в развитии современного ин​формационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом про​цессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны; владеет основными методами, способами и средст​вами получения, хранения, переработки информации (ОК-15);

· имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-16);

· способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-17);

· владеет одним из иностранных языков на уровне бытового общения; способен ис​пользовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ОК-18);

· владеет основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-19);

б) профессиональными (ПК) образовательная деятельность:

· знает историю, закономерности, функции, принципы, средства и методы отечест​венной и зарубежной систем адаптивной физической культуры, их роль и место в общей системе физической культуры (ПК-1);

· знает отечественный и зарубежный опыт адаптивной физической культуры (ПК-2);

· знает морфофункциональные, социально-психологические особенности лиц с от​клонениями в состоянии здоровья различных нозологических форм, возрастных и тендерных групп (ПК-3);

· умеет обучать лиц с отклонениями в состоянии здоровья специальным знаниям и способам их рациональною применения при воздействии на телесность в соответст​вии с выделяемыми видами адаптивной физической культуры (ПК-4);

· умеет обучать лиц с отклонениями в состоянии здоровья двигательным действиям, позволяющим реализовывать потребности, характерные для конкретного вида адап​тивной физической культуры (ПК-5);

· умеет определять цели и задачи адаптивной физической культуры как фактора гар​моничного развития личности, укрепления здоровья, физической реабилитации лиц с отклонениями в состоянии здоровья (ПК-6);

· умеет планировать содержание уроков, занятий и других форм использования фи​зических упражнений с учетом возраста, пола, нозологических форм заболеваний за​нимающихся, санитарно-гигиенических основ образовательной деятельности, клима​тических, национальных, религиозных особенностей (ПК-7);

· готов применять в профессиональной деятельности современные средства, методы, приемы, технические средства для осуществления когнитивного и двигательного (моторного) обучения и оценивать состояние занимающихся (ПК-8);

· умеет формировать у лиц с отклонениями в состоянии здоровья способы самообра​зования в сфере адаптивной физической культуры (ПК-9);

· умеет изучать с позиций достижений психолого-педагогической и социологической науки и передовой практики коллектив и индивидуальные особенности лиц с откло​нениями в состоянии здоровья в процессе занятий тем или иным видом адаптивной

· физической культуры и использовать полученную информацию при планировании и построении занятий (ПК-10); воспитательная деятельность:

· знает потребности человека, его ценностные ориентации, направленность личности, мотивацию в деятельности, установки, убеждения, эмоции и чувства (ПК-11);

· знает современные идеалы европейской и мировой культуры (ПК-12);

· умеет формировать у лиц с отклонениями в состоянии здоровья социально значи​мые потребности, ценностные ориентации, направленность личности, мотивацию в деятельности, установки, убеждения, позволяющие им самим управлять собой, под​чинять самого себя собственной воле (ПК-13);

· знает основные причины и условия возникновения негативного социального пове​дения (наркомании, алкоголизма, табакокурения, компьютерной, экранной, игровой зависимостей), способы и приемы воспитания у лиц с отклонениями в состоянии здоровья активного отрицательного отношения к этим явлениям (ПК-14);

· умеет проводить профилактическую работу по недопущению негативных социаль​ных явлений в жизни лиц с отклонениями в состоянии здоровья (ПК-15);

· умеет формировать ценности адаптивной физической культуры, здорового образа жизни у лиц с отклонениями в состоянии здоровья, их способности вести самостоя​тельную жизнь, самосовершенствоваться и самоактуализироваться (ПК-16); развивающая деятельность:

· знает закономерности развития физических и психических качеств лиц с отклоне​ниями в состоянии здоровья, кризисы, обусловленные их физическим и психическим созреванием и функционированием, сенситивные периоды развития тех или иных функций (ПК-17);

· знает этиологию и патогенез основных заболеваний лиц с отклонениями в состоя​нии здоровья (ПК-18);

· умеет способствовать развитию психических и физических качеств лиц с отклоне​ниями в состоянии здоровья с учетом сенситивных периодов развертывания их функций, этиологии и патогенеза заболеваний (ПК-19);

· умеет воплощать в жизнь задачи развивающего обучения, обеспечивающего опти​мальное умственное и физическое развитие человека (ПК-20); реабилитационная (восстановительная) деятельность:

· знает закономерности восстановления нарушенных или временно утраченных
функций организма человека для наиболее типичных нозологических форм, видов
инвалидности, различных возрастных и тендерных групп лиц с отклонениями в со​
стоянии здоровья (ПК-21);

· умеет проводить с занимающимися комплексы физических упражнений, применять физические средства и методы воздействия на лиц с отклонениями в состоянии здо​ровья с целью восстановления у них нарушенных или временно утраченных функций (ПК-23);

· ютов к использованию методов измерения и оценки физического развития, функ​циональной подготовленности, психического состояния лиц с отклонениями в со​стоянии здоровья и внесению коррекций в восстановительные воздействия в зависи​мости от результатов измерений и (или) рекомендаций членов междисциплинарной команды (ПК-24);

компенсаторная деятельность

· умеет развивать физические качества, обучать новым способам двигательной дея​тельности лиц с отклонениями в состоянии здоровья, исходя из нарушенных или на​всегда утраченных функций (ПК-29);

профилактическая деятельность:

· знает закономерности развития различных видов заболеваний и поражений орга​низма человека, вторичных отклонений, обусловленных основным заболеванием и поражением, сопутствующих основному дефекту, заболеванию и поражению (ПК-31);

· умеет проводить комплексы физических упражнений, применять физические сред​ства и методы воздействия на человека с целью предупреждения возможного воз​никновения и (или) прогрессирования заболеваний, обусловленных основным дефек​том организма лиц с отклонениями в состоянии здоровья (вторичных отклонений и сопутствующих заболеваний) (ПК-33);

-
способен составлять финансовые документы учета и отчетности в сфере адаптив​ной физической культуры, работать с финансово-хозяйственной документацией 

(ПК-39);

· способен разрабатывать оперативные планы работы и обеспечивать их реализацию в первичных структурных подразделениях (ПК-40);

· способен составлять плановую и отчетную документацию, организовывать и прово​дить массовые физкультурные мероприятия и спортивные соревнования по паралимпийским, сурдлимпийским и специальным олимпийским видам спорта (ПК-41);

· готов обеспечивать подготовку и работу необходимого оборудования и организовывать судейство соревнований по различным видам адаптивного спорта (ПК-42);

· знает и готов обеспечивать технику безопасности при проведении занятий (ПК-44);

В результате изучения данной дисциплины студент должен: 

Знать:

· основы теории и методики обучения плаванию для лиц с отклонениями в состоянии здоровья;

· содержание, формы и методы планирования и организации учебно-тренировочной и соревновательной работы по плаванию в различных образо​вательных учреждениях для лиц с отклонениями в состоянии здоровья;

· технику безопасности при занятиях плаванием с лицами, имеющими  отклонения в состоянии здоровья.

Уметь:

· организовывать и проводить урочные и внеурочные  формы занятий с лицами, имеющими отклонения в состоянии здоровья;

· самостоятельно планировать и проводить учебные занятия по плаванию в рамках изу​чения предмета физическая культура с детьми дошкольного, школьного возраста и обучающимися в общеобразовательных учреждениях среднего и профессионального высшего образования, внеклассную спортивно-массовую работу с обучающимися;

-обеспечивать безопасность на занятиях по плаванию;

- обеспечивать профилактику травматизма, оказания первой доврачебной помощи на занятиях по плаванию;

-планировать и проводить соревнования по плаванию в общеобразова​тельных учреждениях;

-организовывать оздоровительные мероприятия с использованием средств плавания в рекреационной деятельности;

-реализовывать программы оздоровительной тренировки для различного контингента лиц с отклонениями в состоянии здоровья средствами плавания.

 Владеть:

- показам основ элементов и техники в целом различных способов плавания.

· профессиональной терминологией для занятий с лицами в отклонении состояния здоровья.

ТЕОРИЯ И МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ БАЗОВЫМ ВИДАМ СПОРТА (ПЛАВАНИЕ)
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Форма обучения: очная, заочная
АННОТАЦИЯ
Цели и задачи дисциплины:

Цель дисциплины теории и методики обучения базовым видам спорта (плавание) является освоение тех​нологий профессиональной деятельности педагога и  основам специфики плавания как вида спорта. 

Задачами дисциплины является:

· решать образовательные задачи в рамках образовательных учреждений общего и профессионального образования, ориентированные на анализ научной и научно-практической литературы и обобщение практики в области физи​ческой культуры и образования;

· обеспечивать уровень подготовленности занимающихся, соответствующий требованиям государственных образовательных стандартов, обеспечивать необходи​мый запас знаний, двигательных умений и навыков в плавании, а также доста​точный уровень физической подготовленности учащихся для сохранения и укрепле​ния их здоровья и трудовой деятельности;

· способствовать формированию личности обучающихся в процессе занятий физической культурой и спортом, ее приобщению к общечеловеческим ценностям к здоровому образу жизни.

Место дисциплины  в структуре ООП бакалавриата: 

Теория и методика обучения базовым видам спорта (плавания) относится к циклу профессиональных дисциплин базовой части.

Формирование знаний, умений и навыков в области плавания способствует освоению следующих дисциплин: теория и методика обучения базовым видам физкультурно-спортивной деятельности, педагогическая практика.

Требования к результатам освоения дисциплины:

Выпускник по направлению подготовки «Физическая культура» с квалификацией (степенью) «бакалавр», в процессе освоения дисциплины теории и методики обучения базовым видам спорта (плавание) должен обладать следующими компетенциями:

а) общекультурными (ОК):

· владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК–1);

· уважительно и бережно относится к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимает социальные и культурные различия, способен к диалогу с представителями других культур и государств, (ОК-2);

· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-4); 

· готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-5);

· способен находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-6);

· умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОK-7);

· стремится к постоянному саморазвитию, самосовершенствованию и повышению своей квалификации и мастерства (ОК-8); 

· умеет критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОK-9);

· осознает социальную значимость профессии в сфере физической культуры, национальные интересы, ценность труда и служения на благо Отечества, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности и повышению своего культурного и профессионального уровня (ОК-10);

б) профессиональными (ПК):

образовательная деятельность:

· применяет на практике основные учения в области физической культуры (ПК-2);

· способен воспитывать у обучающихся социально-личностные качества: целеустремленность, организованность, трудолюбие, ответственность, гражданственность, коммуникативность, толерантность (ПК-3);

· умеет разрабатывать учебные планы и программы конкретных занятий (ПК-4);

· самостоятельно проводит учебные занятия по физической культуре с детьми дошкольного, школьного возраста и учащимися в образовательных учреждениях общего среднего, среднего и высшего профессионального образования, внеклассную спортивно-массовую работу с учащимися (ПК-5);

· умеет оценивать физические способности и функциональное состояние учащихся,  адекватно выбирать средства и методы двигательной деятельности для коррекции состояния занимающихся с учетом их индивидуальных особенностей (ПК-6);

· способен проводить профилактику травматизма, оказывать первую доврачебную помощь пострадавшим в процессе занятий (ПК-7);

тренерская деятельность:

· осознает истоки и эволюцию формирования теории спортивной тренировки, медико-биологические и психологические основы и технологию тренировки в избранном виде спорта, санитарно-гигиенические основы деятельности в сфере физической культуры и спорта (ПК-8); 

· способен формировать мотивации у детей и молодежи к занятиям избранным видом спорта, воспитывать у занимающихся моральные принципы честной спортивной конкуренции (ПК-9);

· умеет разрабатывать перспективные и оперативные планы и программы кон​кретных занятий в сфере детско-юношеского спорта и со спортсменами массо​вых разрядов (ПК-11);

· самостоятельно проводит тренировочные занятия по избранному виду спорта в детско-юношеском спорте и со спортсменами массовых разрядов, осуществля​ет профилактику травматизма (ПК-12);

· владеет актуальными для избранного вида спорта технологиями педагогическо​го контроля и коррекции, средствами и методами управления состоянием чело​века (ПК-13);

рекреационная деятельность:

· самостоятельно проводит рекреационную деятельность в учреждениях различного типа с учетом особенностей занимающихся, а также гигиенических и естественно-средовых факторов (ПК-16);

· умеет выбирать средства и методы рекреационной двигательной деятельности для коррекции состояния занимающихся с учетом их возраста, пола, профессиональной деятельности и психофизиологического состояния на основе данных контроля физических способностей и функционального состояния занимающихся (ПК-17);

· способен формировать осознанное использование средств физической культуры как фактора восстановления работоспособности, обеспечения активного долголетия (ПК-18);

· умеет реализовывать программы оздоровительной  тренировки для различных контингентов занимающихся, включающие в себя технологии управления массой тела, вопросы питания и регуляции психического состояния, учитывая морфофункциональные, психологические и возрастные особенности занимающихся с установкой на восстановление (ПК-19);

организационно-управленческая деятельность:

· способен составлять планирующую и отчетную документацию, организовывать и проводить массовые физкультурные мероприятия и спортивные соревно​вания (ПК-20);

· умеет разрабатывать оперативные планы работы и обеспечивать их реализацию в первичных структурных подразделениях (ПК-22); 

· способен обеспечивать технику безопасности при проведении занятий (ПК-24);

культурно-просветительская деятельность:

· владеет методами и средствами сбора, обобщения и использования информации о достижениях физической культуры и спорта, приемами агитационно-пропагандистской работы по привлечению населения к занятиям спортивно-рекреационной деятельностью (ПК-29);

· использует накопленные в области физической культуры и спорта духовные ценности, полученные знания об особенностях личности занимающихся для воспитания патриотизма, профилактики девиантного (т.е. отклоняющегося от социальных норм) поведения, формиро​вания здорового образа жизни, потребности в регулярных занятиях (ПК-30);

· владеет приемами формирования через средства массовой информации, инфор​мационные и рекламные агентства общественного мнения о физической культуре как части общей культуры и факторе обеспечения здоровья (ПК-32);.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

Знать:

                -  основы теории и методики обучения плаванию;

         - содержание, формы и методы планирования и организации учебно-тренировочной и соревновательной работы по плаванию в различных образо​вательных учреждениях;

    -  технику безопасности при занятиях плаванием.

Уметь:

·   работать в коллективе физической культуры и проводить занятия по плаванию в различных формах (от урочных до самостоятельных);

·   самостоятельно проводить учебные занятия по плаванию в рамках изу​чения предмета физическая культура с детьми дошкольного, школьного возраста и обучающимися в общеобразовательных учреждениях среднего и профессионального высшего образования, внеклассную спортивно-массовую работу с обучающимися;

·     составлять учебные планы и проводить занятия по плаванию;

-     обеспечивать безопасность на занятиях по плаванию;

- обеспечивать профилактику травматизма, оказывать первую доврачебную помощь на занятиях по плаванию;

- организовывать и проводить соревнования по плаванию в образова​тельных учреждениях;

-  организовывать оздоровительные мероприятия с использованием средств плавания в рекреационной деятельности;

- реализовывать программы оздоровительной тренировки для различного контингента занимающихся средствами плавания.

Владеть:

-показом основ элементов техники различных способов плавания;

 методикой обучения элементам и технике в целом спортивных способов плавания;


-профессиональной терминологией.

