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Цели освоения дисциплины является ознакомление студентов с основными математическими понятиями для описания физических явлений и для точной формулировки законов природы в приложении к анализу деятельности человека в физической культуре и спорте. Изучение дисциплины «Математика» нацелено на формирование общекультурных и профессиональных компетенций, необходимых будущим бакалаврам для решения профессиональных задач с применением математических методов анализа и моделирования. Изучение должно способствовать формированию основ естественнонаучного мировоззрения, математической культуры, а также развитию логического мышления.
Задачи дисциплины:  сформировать базовые теоретические знания и практические навыки решения типовых задач по следующим разделам высшей математики: линейная алгебра, аналитическая геометрия, математический анализ, дифференциальные уравнения, теория вероятностей и математической статистики; а также умение использовать математические модели при решении профессиональных задач.

Требования к результатам освоения дисциплины:
В результате освоения дисциплины обучающийся должен 

Знать: 
· значение математики в профессиональной деятельности и при освоении образовательной программы;

· основные математические методы решения прикладных задач в области профессиональной деятельности;

· основные понятия и методы математического анализа, линейной алгебры, теории вероятностей и математической статистики;

· основы дифференциального и интегрального исчисления.
Уметь: решать прикладные задачи в профессиональной деятельности.

Содержание дисциплины: Матрицы и определители. Системы линейных уравнений. Основы математического анализа. Интегралы. Основные положения теории вероятностей. Элементы математической статистики.
Виды учебной работы: лекции, практические работы, лабораторные работы.
Формы текущего контроля: опрос, тесты, контрольные.

Форма промежуточной аттестации: зачёт, 1 семестр.
Составитель: старший преподаватель кафедры МБ, ЕН и МД

     Иванова Оксана Александровна
