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ВВЕДЕНИЕ
Учебный курс «История Отечества» согласно ныне действующему государственному образовательному стандарту является общеобязательным в цикле социально-экономических и гуманитарных дисциплин в высшей школе Российской Федерации. Данная учебная дисциплина входит составной частью в федеральный компонент ГОС. 

Материал учебной дисциплины ориентирован на усвоение студентами новейших теоретических достижений в современной исторической науке и овладение разнообразными способами познавательной деятельности, на развитие гуманитарного мышления, интеллектуальных способностей и познавательной самостоятельности, которые должны стать основой их профессиональной компетентности. 

Преподавание курса «История Отечества» ставит целью показать  студентам роль и место народов России в мировом развитии, помочь понять наши исторические корни, оценить формы и характер взаимоотношений россиян с другими странами и народами.

Важнейшими задачами дисциплины являются:

▪ изучение социально-политических процессов, происходивших в стране на различных этапах ее развития;

▪ осмысление таких проблем, как демократия и диктатура, революции и реформы, политика и экономика, социальная структура российского общества, основные направления внешней политики российского государства, анализ альтернативных путей развития России.

Изучение «Истории Отечества» призвано также решить ряд задач воспитательного и просветительского характера, поскольку знание российской истории способствует формированию уверенной гражданской позиции, помогает раскрытию нравственных качеств современного человека, приобщению его к истокам национальной культуры. Обогатившись такого рода знаниями, можно определить место отечественной истории в мировом историческом процессе, оценить вклад российского народа в мировую цивилизацию. Кроме того, курс «Истории Отечества» с успехом готовит студентов к углубленному восприятию других дисциплин гуманитарного цикла (политологии, социологии, правоведения, философии, культурологи и др.), а также предметов профессиональной подготовки.

Содержание дисциплины «История Отечества» опирается на такие вспомогательные исторические дисциплины, как источниковедение, историография, археология, геральдика, нумизматика, топонимика, этнография и другие.

Программа курса определяет конкретное содержание и формы учебной работы. Лекционный материал представлен в 8-ми темах, содержащих основные положения курса, исторические даты, факты и обобщения. Лекции дополняются семинарскими занятиями, в ходе которых студенты имеют возможность овладевать алгоритмами познавательной деятельности и демонстрировать свои творческие способности. При этом представляется весьма важным воспитать у студентов стремление иметь свою обоснованную позицию по вопросам исторического прошлого.  

Особое место в структуре семинарского занятия отводится учебным докладам студентов. При их подготовке студенты должны продемонстрировать все свои знания и умения, связанные с творческой деятельностью, в первую очередь – умения читать и правильно понимать учебные и научные тексты, систематизировать содержащиеся в них исторические знания.

В итоге изучения курса «История Отечества» студенты должны усвоить и научиться понимать:

▪ закономерности общественного развития;

▪ особенности развития России;

▪ основные исторические факты и события социально-экономической и политической жизни России на всех этапах ее развития;

▪ историческую роль общественно-политических движений, содержание деятельности политических партий и организаций;

▪ развитие национальных процессов в России;

▪ уроки истории для современности.

В результате освоения дисциплины студенты должны приобрести следующие умения и навыки:

▪ умение определить суть исторической проблемы;

▪ умение подбирать фактический материал и систематизировать полученные знания;

▪ умение выделить и запомнить важнейшие исторические даты;

▪ умение установить закономерности исторического развития;

▪ навыки сравнительно-исторического анализа;

▪ навыки владения историческим материалом;

▪ навыки логичного выстраивания устных и письменных ответов.

ТЕМАТИЧЕСКАЯ СТРУКТУРА КУРСА 
«ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВА»
Тема 1. Введение в изучение курса «История Отечества».

Тема 2. Древняя Русь и социально-политические изменения в русских     землях ХIII-ХV вв.

Тема 3. Образование и развитие Московского (Российского) централизованного государства.

Тема 4. Российская империя в ХVIII – первой половине ХIХ вв.

Тема 5. Российская империя во второй половине ХIХ – начале ХХ вв.

Тема 6. СССР в 20-х – середине 50-х гг. ХХ в.

Тема 7. СССР в середине 50-х – середине 80-х гг. ХХ в.

Тема 8. Россия на пути перемен (80-90-е гг. ХХ в.).
УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ЛЕКЦИЙ

Тема 1. Ведение в изучение курса «История Отечества».

Лекция № 1. 
История Отечества. Предмет и методы изучения курса. Основы периодизации российской истории. Общее понятие об исторических источниках и способах их изучения. Историография российской истории. Роль и место Истории отечества в воспитании гражданина России. История России – неотъемлемая часть всемирной истории.

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.3-10.

История России в вопросах и ответах. Учебное пособие / Сост. С.А. Кислицын. Ростов н/Д, 2003. С.8-17.
История России с древнейших времен до конца ХVII века. Под ред. А.Н. Сахарова, А.П. Новосельцева. М., 1997. С.5-16.

История России с древнейших времен до 1861 г. Учебник / Под ред. Н.И. Павленко. М., 2004. С. 4-14.

Тема 2. Древняя Русь и социально-политические изменения в русских землях в ХIII-ХV вв.
Лекция № 1.
Проблема этногенеза восточных славян. Основные этапы становления русской государственности. Политика первых киевских князей. Древняя Русь и кочевники. Русско-византийские связи. Крещение Руси. Особенности социального устройства Древнерусского государства. Эволюция восточнославянской государственности в ХI-ХII вв. 

Лекция № 2.

Социально-политические изменения в русских землях ХIII-ХV вв. Борьба русского народа с монголо-татарским нашествием, ливонской и шведской агрессией. 

Специфика формирования единого российского государства. Объединение русских земель вокруг Москвы. Складывание централизованной системы управления.

Литература:

История России с древнейших времен до 1861 г. Учебник / Под ред. Н.И. Павленко. М., 2004. С. 15-77.

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.12-119.

Османов А.М. История России IХ-ХХ вв. Учебное пособие. СПб., 2002. С. 18-48, 69-82.

Тема 3. Образование и развитие Московского (Российского) централизованного государства.

Лекция № 1.

Иван IV. Укрепление государственной власти. Реформы 50-х гг. ХVI в. Расширение территории государства. Падение Избранной Рады. Опричнина. Политические итоги правления Ивана Грозного. Результаты социально-экономического развития России в ХVI в. Закрепощение крестьян. Династический кризис. Обострение социальных противоречий в стране. 
Лекция № 2.

Начало Смутного времени. Лжедмитрий I. Восстание И.И. Болотникова. Лжедмитрий II. Интервенция Польши и Швеции. Россия на пороге утраты национальной независимости. Народные ополчения. К. Минин и Д. Пожарский. Освобождение Москвы. Воцарение Романовых. Итоги Смуты.

Государственный строй России в ХVII в. Соборное Уложение 1649 г. Экономическое и социально-политическое отставание России от передовых европейских стран.

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.124-131, 156-177.

История России в вопросах и ответах: Учебное пособие / Сост. С.А. Кислицын. Ростов н/Д, 2004. С.174-183, 187-192.
Кузьмин А.Г. История России с древнейших времен до 1618 г.: учебник для студентов высших учебных заведений в 2-х кн. Кн.2. М., 2004. С.162-193.

Тема 4.   Российская империя в ХVIII – первой половине ХIХ вв.

Лекция № 1.
Экономическое, политическое и международное положение России накануне петровских реформ. Правление Петра I. Реформы в социально-экономической, политической, военной областях, изменения в сфере культуры и быта. Становление абсолютизма в России. Укрепление феодальной собственности на землю и дальнейшее развитие крепостнических отношений. Подъем мануфактурного производства.

Лекция № 2.

Екатерина II. Начало разложения феодально-крепостнического хозяйства. Дворцовый переворот 1801 г. Приход к власти императора Александра I. Негласный комитет. Министерская реформа. Реформа Сената. М.М. Сперанский и его план государственных преобразований. Самодержавие и крестьянский вопрос. Проекты отмены крепостного права. 

Николай I. Кризис феодально-крепостнических отношений. Нарастание противоречий в экономике страны.

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.218-224, 249-258, 268-279, 281-294, 298-299 .

История России в вопросах и ответах: Учебное пособие / Сост. С.А. Кислицын. Ростов н/Д, 2004. С.205-228.
История России с древнейших времен до 1861 г. Учебник / Под ред. Н.И. Павленко. М., 2004. С. 294-327.

Тема 5. Российская империя во второй половине ХIХ – начале ХХ вв.

Лекция № 1.

Император Александр II. Отмена крепостного права. Реформы 1860-70- х гг. и их значение. Особенности экономического и социально-политического развития России в пореформенный период. Роль государства в развитии экономики страны второй половины ХIХ в. С.Ю. Витте. Внешняя политика России в 1860-1880-х гг.

Лекция № 2.

Особенности социально-экономического и политического развития России в начале ХХ в. Положение рабочего класса и крестьянства. Земско-либеральное движение. Возникновение первых политических партий в России. Кризис монархии. Революция 1905-1907 гг. Движущие силы и характер революционных выступлений. Аграрная реформа П.А. Столыпина и ее влияние на развитие империи.

Обострение социально-экономической и политической ситуации в России в условиях Первой мировой войны. Февраль 1917 г. Вооруженное выступление против царизма. Отречение Николая II. Двоевластие. Нарастание политических и социально-экономических противоречий. Октябрьское вооруженное восстание. Приход к власти большевиков. 

Гражданская война и интервенция, их итоги и последствия.

Литература:
История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.300-320, 331-336, 362-384, 391-412. 

История России в вопросах и ответах: Учебное пособие / Сост. С.А. Кислицын. Ростов н/Д, 2004. С.277-299, 309-312, 318-376.
История России. ХХ век. Под ред. В.П. Дмитриенко. М., 1997. С. 5-23, 42-74.

Тема 6. СССР в 20-х - середине 50-х гг. ХХ в.
Лекция № 1.

Социально-экономическое развитие страны в 20-е гг. Новая экономическая политика, ее сущность, цели и результаты. Идейная борьба в партии по вопросам строительства социализма в СССР. Свертывание НЭПа. Хлебозаготовительные кризисы. Сталинская модель ускоренного экономического развития советского общества. Переход СССР к форсированной индустриализации. Насильственная коллективизация деревни. Усиление режима личной власти И.В. Сталина. Потери советского народа на пути к социализму.

Лекция № 2.

Великая Отечественная война: периодизация, ход, итоги. Роль СССР в разгроме фашизма.

Социально-экономические, политические и демографические последствия войны. Итоги послевоенного восстановления и перспективы дальнейшего развития страны. ХХ съезд КПСС, реабилитация жертв политических репрессий. Начало «холодной войны».

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.427-449, 450-470, 477-490.

Орлов А.С. и др. История России. Учебник. М., 2006. С. 354-358, 364-370, 400-416.

Отечественная история. ХХ век. М., 2002. С.101-125.

Тема 7. СССР в середине 50-х – 80-х гг. ХХ в.

Лекция № 1.

Социально-экономическое развитие СССР в середине 50 – второй половине 60-х гг. Продовольственные проблемы. Начало освоения целинных земель. Экономические реформы Н.С. Хрущева и их последствия. Незавершенность экономических преобразований второй половины 60-х гг. Обострение внутриполитической обстановки. Смещение Н.С. Хрущева. Внешняя политика СССР в 50-60-х гг. ХХ века.
Лекция № 2.

Политическая стабилизация как этап в развитии советского общества. Свертывание демократических преобразований. Бюрократизация политической системы, партийного и государственного аппарата. Рост негативных тенденций внутри КПСС: взяточничество, коррупция, кумовство. Безвластие Советов. Возникновение «механизма торможения» и его проявление в экономической, социальной и духовной областях.

Политическая система СССР в первой половине 80-х гг.: вызревание в советском обществе понимания необходимости радикальных перемен.
Литература:
История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.490-497, 508-525.

Орлов А.С. и др. История России. Учебник. М., 2006. С. 431-434, 438-448

Отечественная история. ХХ век. М., 2002. С. 125-141.

Тема 8. Россия на пути перемен.

Лекция № 1.

М.С. Горбачев о причинах и путях реформирования советского общества. Неоправданность концепции ускорения социально-экономического развития страны. Задачи и основные направления реформы политической системы СССР. Либерализация и открытость общества, департизация государственных структур. Противоречия перестройки и политического плюрализма. Просчеты советской дипломатии. 
Лекция № 2.

Попытки осуществления экономических реформ и их неудачи. Поиск путей перехода к рынку. Социальная политика и ее результаты. 

Общественно-политические процессы. Преобразование структуры государственной власти. Рыночные реформы 1990-х гг.

Внешняя политика России. Отношения с США и НАТО. Контакты со странами «третьего мира».

Россия на крутом переломе: потери, приобретения и перспективы дальнейшего развития.

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.537-551, 552-589.

Орлов А.С. и др. История России. М., 2006. С.454-467, 468-485.

История России в вопросах и ответах: Учебное пособие / Сост. С.А. Кислицын. Ростов н/Д, 2004. С.438-477, 501-519.
ТЕМАТИКА СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ И 

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СТУДЕНТАМ ПО 

ПОДГОТОВКЕ К СЕМИНАРАМ
Семинарское занятие по теме № 1: 

Введение в изучение курса «История Отечества».
1. Предмет и методы изучения курса «История Отечества».
2. Источники и значение курса «История Отечества».
3. Отечественная историография в прошлом и настоящем.

Самостоятельная работа студентов

Логические задания:

1. Доказать, что Отечественная история является самостоятельной наукой.

2. Определить роль исторических источников в познании прошлого.

3. Выделить основные подходы к периодизации российской истории.

Литература:
История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.3-10.

История России в вопросах и ответах. Учебное пособие / Сост. С.А. Кислицын. Ростов н/Д, 2003. С.8-77.
История России с древнейших времен до конца ХVII века. Под ред. А.Н. Сахарова, А.П. Новосельцева. М., 1997. С.5-16.

История России с древнейших времен до 1861 г. Учебник / Под ред. Н.И. Павленко. М., 2004. С. 4-14.

Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию

1. Изучение Отечественной истории являет собой важную составную часть гуманитарной подготовки специалистов в высшем учебном заведении. Грамотный человек, а тем более выпускник высшей школы, обязан иметь соответствующее представление об истории своей Родины. 

Поясните, что включает в себя предмет Истории Отечества, каковы его составляющие. Перечислите известные Вам методы исторического исследования, поясните на конкретных примерах, как они используются и какую необходимую информацию могут получить историки с их помощью. 

2. Дайте определение понятия «исторический источник». Представьте известную Вам классификацию исторических источников (вещественные, письменные, изобразительные, фонические). Приведите несколько примеров по каждой группе исторических источников.

3. Историография позволяет нам ответить на вопрос о том, как историки в разное время объясняли причины и закономерности развития нашей страны. Расскажите о трудах по русской истории В.Н. Татищева, М.В. Ломоносова, Н.М. Карамзина, С.М. Соловьева, В.О. Ключевского. Особое внимание обратите на то, какие факторы, по мнению названных ученых, определяли ход истории. Чья позиция Вам наиболее близка? Будьте готовы аргументировать свой ответ.
Семинарское занятие по теме № 2: 

«Древняя Русь и социально-политические изменения в русских землях в ХIII-ХV вв.».
1. Восточные славяне. Образование и развитие Древнерусского государства.

2. Распад Древнерусского государства в ХII в. Борьба Руси с иноземными захватчиками.

3. Возвышение Москвы. Подъем Руси в ХIV-ХV вв.
Литература: 
История России с древнейших времен до 1861 г. Учебник / Под ред. Н.И. Павленко. М., 2004. С. 15-77.

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С. 12-119.
Данилевский И.Н. Древняя Русь глазами современников и потомков (IХ-ХII вв.). Курс лекций. М.,1998.

Земцов Б.Н. Общественный строй Киевской Руси ХI-ХII вв. // История государства и права России. 2004. - №5. – С.44-47.

Рыбаков Б.А. Киевская Русь и русские княжества ХII-ХIII веков. М., 1982.

Самостоятельная работа студентов

Логические задания:

1. Доказать, что в Х в. на Руси существовало государство.

2. Обосновать закономерный характер феодальной раздробленности, наступившей на Руси в ХII в.

3. Объяснить, почему именно Москва стала центром объединения русских земель.

4. Составить хронологическую таблицу «Русские князья IХ-ХII вв.»

5. Составить хронологическую таблицу «Московские князья ХIII-ХIV вв.»

Доклады:
Особенности Древнерусской цивилизации.

Литература: Древняя Русь и московское государство. У истоков российской цивилизации / Отв. ред. А.В. Лубский. Ростов н/Д., 1998. С.37-38, 47-50.

Происхождение термина «Русь».

Литература: Древняя Русь и Московское государство. У истоков российской цивилизации / Отв. ред. А.В. Лубский. Ростов н/Д., 2003. С.42-44; Культурология в вопросах и ответах / Отв. ред. Г.В. Драч. М., 2001. С.282-286; История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.22-24.
Кем был Рюрик.

Литература: Сахаров А.Д. Рюрик и судьбы российской государственности // Российская газета, 27 сентября 2002, № 183(3051).
Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию

1. Следует обратить внимание на то, что проблема появления предков славян в Восточной Европе до сих пор является дискуссионной. Имейте в виду, что восточнославянская ветвь выделилась из славянской, относившейся к индоевропейской семье народов, в VI в. 

Поясните, откуда в VI-VII вв. началось заселение восточными славянами Русской равнины. Расскажите, какой характер носила колонизация данной территории.

 Надо знать названия восточнославянских племенных союзов, которые стали известны науке, прежде всего, благодаря сообщениям «Повести временных лет» (древнейшего из дошедших до нас русских летописных сводов датируемого началом ХII в.). Надо уметь ответить, где жили упоминаемые в летописи поляне, северяне, вятичи, радимичи, словене ильменские  и прочие племенные группировки восточного славянства в VIII-IХ вв.; какие племена и народы были соседями восточных славян; каким образом славяне строили взаимоотношения с ними. 

Дайте характеристику социально-политическому строю, основным занятиям и верованиям восточных славян накануне образования государства.

Обратите внимание на внутренние и внешние факторы, способствовавшие возникновению на исходе IХ в. политического образования, которое мы в соответствии с давней научной традицией именуем Древнерусским государством. Охарактеризуйте события, с которыми связывают непосредственное возникновение Древнерусского государства, устройство системы власти, социально-экономические отношения, деятельность князей, направленную на укрепление древнерусской государственности, борьбу с кочевниками, активизацию внешней политики. 

Одно из поворотных событий в истории нашего народа – крещение Руси. Необходимо выяснит причины принятия князем Владимиром христианства. Уточните, что послужило поводом к принятию христианской веры, какими методами осуществлялась христианизация. Подумайте, в чем состоит значение принятия христианства с точки зрения внутреннего и международного развития Киевской Руси.
2. Учтите, что раздробленность стала результатом взаимодействия целого комплекса факторов. В отечественной историографии разделение относительно единой Древней Руси на ряд самостоятельных государств долгое время объясняли развитием феодальных отношений, укреплением феодальных вотчин и утверждением натурального хозяйства, которое, препятствуя установлению экономических связей, и приводило к политической обособленности. Однако, такая трактовка причин феодальной раздробленности не находит своего подтверждения в источниках. 

Попытайтесь разобраться в причинах, способствовавших тому, что государство Рюриковичей достаточно быстро распалось на множество больших и мелких государств после смерти князя Мстислава (1132 г.). Нужно уметь показать на примере Владимиро-Суздальской, Галицко-Волынской и Новгородской земель, как в ожесточенной борьбе с Киевом шел процесс обособления древнерусских земель, какие внешние и внутренние факторы повлияли на специфику их развития. Обратите внимание на характер взаимоотношений вечевой, княжеской и боярской властей в этих землях.

Далее необходимо учесть коренное изменение геополитической ситуации в начале ХIII в., уяснить причины (внутренние и внешние), по которым Русь оказалась объектом нашествий с Запада и Востока. Следует иметь в виду, что монгольское вторжение и установившееся монгольское иго полностью отличалось от набегов тех кочевых орд, с которыми имела дело Русь в предшествующее время.

Рассказывая о монгольском нашествии, следует отметить, что оно распадается на два этапа. Первый – приходится на 1237-1238 гг., когда объектом нападения стала Северо-Восточная Русь, а второй – на 1239-1240 гг., когда монголы направили свой удар на южные русские земли. При этом необходимо помнить и о том, что с Запада Руси угрожала не меньшая опасность – «натиск на Восток» ливонских рыцарей, жертвой которого к тому времени уже стали многие народы.

3. Необходимо раскрыть причины возвышения Москвы, принимая во внимание различные факторы: географический, политический, религиозный, в том числе гибкую политику и особую роль московских князей в свержении монголо-татарского ига, что усилило позиции Московского княжества и Москвы как национального центра при объединении русских земель.

Расскажите, как в начале ХIV в. начался процесс объединения земель вокруг Москвы, приведите соответствующие примеры. Характеризуя объединение земель вокруг Москвы, необходимо отметить, что если на первом этапе Москва лишь стала наиболее значительным и сильным в экономическом и военно-политическом отношении княжеством, то на втором этапе (вторая половина ХIV – середина ХV в.) она превратилась в бесспорный центр как объединения, так и борьбы за независимость русских земель.

Следует рассказать о завершении формирования государственной территории при Иване III и Василии III, о полном освобождении от ордынского ига. Обращаясь к характеристике формирования общероссийских органов управления и особой формы государственности, нужно отметить концентрацию власти, выразившуюся, в частности, в служебно-подданнических отношениях. Покажите, чем было предопределено и как проходило утверждение самодержавной тенденции, какие факторы повлияли на ее становление (геополитическая ситуация, экстенсивный характер экономического развития страны, стремление русской православной церкви не противостоять великому князю московскому, а представить его наместником Бога на земле).
Семинарское занятие по теме № 3:
«Образование и развитие Московского (Российского) централизованного государства».
1. Социально-экономическое развитие России в ХVI в.

2. Реформы Ивана IV. Опричнина.

3. Россия в период Смуты.

4. Российское государство во второй половине ХVII в.

Литература:
Кузьмин А.Г. История России с древнейших времен до 1618 г.: учебник для студентов высших учебных заведений в 2-х кн. Кн.2. М., 2004. С.162-193.
Орлов А.С. и др. История России. Учебник. М., 2006. С.74-80, 85-97, 128-132.
Волков В. Войны и войска московского государства. М., 2004.

Демидова Н.Ф., Морозова Л.Е., Преображенский А.А. Первые Романовы на Российском престоле. М., 1996.

Свак Д. К вопросу об оценке исторической роли Ивана IV // Отечественная история . – 1999. - № 5. – С. 174-180.
Скрынников Р.Г. Иван Грозный. М., 2000.

Скрынников Р.Г. Россия накануне смутного времени. М., 1985.

Флоря Б.Н. Об установлении «заповедных лет» в России // Отечественная история. – 1999.- №5.- С.121-131.

Самостоятельная работа студентов

Логические задания:

1. Составить хронологическую таблицу «Российские правители ХVI-ХVII вв.».

2. Составить хронологическую таблицу «Войны России в ХVI-ХVII вв.».

3. Обосновать утверждение  о том, что в период Смуты Россия стояла на грани утраты своей национальной независимости.

Доклады:

Эволюция государственного строя России в ХVI-ХVII вв.

Литература: Древняя Русь и Московское государство. У истоков Российской цивилизации. Учебное пособие / Отв. ред. А.В. Лубский. Ростов н/Д, 2003. С.149-161.
«Смута» в России в начале ХVII в.

Литература: Русь и Московское государство. У истоков Российской цивилизации. Учебное пособие / Отв. ред. А.В. Лубский. Ростов н/Д, 2003. С. 124-126, 216-223; История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.164-171.

Укрепление самодержавия в России в ХVII в. 

Литература: Русь и Московское государство. У истоков Российской цивилизации. Учебное пособие / Отв. ред. А.В. Лубский. Ростов н/Д, 2003. С. 223-228; История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.198-202.
Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию

1. Охарактеризуйте территориальный рост Московского государства в ХVI в., кажите, какие новые земли вошли в его состав. Дайте характеристику социально-экономическому развитию страны и определите факторы, в силу которых неизбежным стало формирование поместной системы землевладения. Расскажите, как росли города, как развивалось ремесленное производство.  Весьма примечательной особенностью данного периода стала специализация производства, которая носила естественно-географический характер. Укажите основные районы развития производства. Проясните для себя, как развивались внешнеторговые связи Российского государства во второй половине ХVI в.

2. Следует иметь в виду, что реформы Ивана IV (государственного и местного управления, церковная, военная, судебная и др.), проводились постепенно, в русле тенденции на укрепление государственной власти. Но наряду с формированием авторитарной власти в стране функционировали такие органы общественного представительства, как земское самоуправление и земские соборы.

Общая тенденция к централизации страны и государственного аппарата повлекли за собой издание Судебника 1550 г. Дайте характеристику этому своду законов. Вместе с тем, необходимо помнить, что с середины ХVI в. Российское государство начинает превращаться в многонациональное (в связи с присоединением Казанского и Астраханского ханства, началом колонизации Поволжья и Сибири).
Рассматривая вопрос о смене ориентиров во внутренней политике Ивана Грозного в середине 60-х гг. ХVI в., необходимо особо обратить внимание на причины, сущность, механизм осуществления опричнины и ее последствия для развития государства. Расскажите о происхождении этого понятия, о том, как долго опричная политика, и какие события способствовали ее окончанию.

3. Необходимо внимательно  проанализировать причины возникновения Смуты, которые следует искать в прекращении династии Рюриковичей (1598г.), сложной экономической и социально-политической обстановке в стране, сложившейся в конце ХVI - начале ХVII столетия. Требуется подробно проанализировать династический (1598-1605 гг.), социальный (1605-1609 гг.) и национально-освободительный (1610-1618 гг.) этапы Смутного времени. Постарайтесь объяснить, почему этот период отечественной истории характеризуют как первую гражданскую войну в истории России.

В заключении этого вопроса следует рассказать о воцарении династии Романовых (1613 г.), возрастании роли Земских соборов в условиях ослабления государственной власти, Столбовском мире со Швецией (1617 г.) и Деулинском перемирии с Польшей (1618 г.), которыми завершается Смутное время.

4. Следует иметь в виду, что во второй половине ХVII в. политический строй России эволюционирует от сословно-представительной монархии к абсолютизму. Постарайтесь объяснить, почему в 20-е гг. ХVII в. повысился авторитет церкви. Далее обратите внимание на характер отношений патриарха Никона и царя Алексея Михайловича. Расскажите об истоках разногласий, сущности спора Никона и Аввакума. Раскройте значение церковного собора 1666 г. Далее необходимо дать характеристику Соборного Уложения царя Алексея Михайловича (1649 г.), утвердившего принцип централизованного государства с авторитарной властью царя и окончательно оформившего крепостное право в России. В заключение стоит разобраться, почему в конце ХVII в. перед Россией так остро встала проблема модернизации всех сторон жизни общества.
Семинарское занятие по теме № 4:
 «Российская империя в ХVIII - первой ХIХ вв.».
1. Социально-экономическое развитие России  ХVIII в.

2. Реформы Петра I.

3. Эпоха дворцовых переворотов. 
4. Социально-экономическое и политическое развитие России в первой половине ХIХ в. Подготовка отмены крепостного права.

Литература:
История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С. 218-224, 249-258, 268-279.
Орлов А.С. и др. История России. М., 2006. С.136-151, 203-204.

Троицкий Н.П. Лекции по русской истории ХIХ века. Саратов, 1994.С.97-116, 141-156.
Анисимов Е.В. Россия без Петра. СПб., 1994.

Анисимов Е.В. Россия в середине ХVIII в. М., 1986.
Гордин Я.А. Мятеж реформаторов: 14 декабря 1825 г. Л., 1989.

Куликов В.И. История государственного управления в России. М.,2003.

Мавродин В.В. Рождение новой России. Л., 1988.

Пенской В.В. Армия Российской империи ХVIII в.: выбор модели развития // Вопросы истории. – 2001. - №7. – С.119-136.

Рахматуллин М.А. Император Николай I глазами современников // Отечественная история. – 2004 - №6 – С.74-98.

Рахматуллин М.А. Император Николай I и его царствование // Наука и жизнь. – 2002 - №9 – С.96-106.
Самостоятельная работа студентов

Логические задания:

1. Составить хронологическую таблицу «Русские цари в ХVIII в.»

2. Доказать, что в России в первой четверти ХVIII в. возникла абсолютная монархия.

3. Доказать, что в 30-50-х гг. ХIХ в. в России наблюдался кризис крепостнической системы.

Доклады:

Внешняя политика Петра I.

Литература: История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.258-262; Павленко Н.И. Петр Великий. М., 1990.

П.Д. Киселев: общественно-политические взгляды.

Литература: Миронов Г.Е. История государства Российского. Историко-библиографические очерки: ХIХ век. М., 1999. С.160-179; Корнилов А.А. Курс истории России ХIХ в. М., 1994.
Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию

1. Обратите внимание на рост мануфактурного производства, начало широкого использования железных руд Урала. Урал стал важнейшим районом развития металлургии. Учтите также, что новые промышленные предприятия строились также в Москве, Туле, Петербурге. Обязательно запомните особенность российских мануфактур – использование не вольнонаемного труда (как в Европе), а рабочей силы крепостных крестьян.

Во второй половине ХVIII в. основной экономической базой продолжало оставаться феодальное хозяйство. В то же время развивалось производство, строились новые предприятия (в основном на Урале): из 75 крупных заводов России 61 находился на Урале. Отметьте тесную связь металлургической промышленности с «оружейным делом», поскольку для регулярной армии требовалось интенсивное развитие оружейной, суконной, и кораблестроительной промышленности.

Во второй половине ХVIII в. неизменной оставалась тенденция, связанная с применением крепостного труда на промышленных предприятиях. Происходило также некоторое увеличение количества наемных рабочих за счет крестьян-отходников, хотя последние по отношению к помещикам все же оставались крепостными.

Примерно тогда же начинается постепенное разложение крепостного хозяйства. Во второй половине ХVIII в. помещики уже не довольствовались барщиной и натуральным оброком, т.к. предметы роскоши требовали денег. Многие крестьянские хозяйства не выдерживали повышения оброка и барщины, нищали и разорялись. Учтите, что помещики пытались найти выход из такой ситуации, приспосабливались к новым хозяйственным явлениям. Некоторые из них создавали в своих хозяйствах суконные, кожевенные, стекольные мануфактуры, на которых работали крепостные. Помещики реализовывали продукцию сельского хозяйства и, таким образом, втягивались в товарно-денежные отношения, нарушая устои феодального хозяйства. Под влиянием тех же товарно-денежных отношений шло расслоение крестьянства.

2. Нужно иметь в виду, что при реформировании России у Петра I не было какого-то заранее продуманного плана. Важнейшими и непосредственными стимулами преобразовательной деятельности Петра I были необходимость победы в Северной войне (1700-1725) и, как следствие, потребность создания сильной армии и флота, эффективной системы управления, развитой экономики и т.д. 

Охарактеризуйте реформы государственного аппарата, военную, церковную. Расскажите о преобразованиях в экономической сфере. Поясните, что означают понятия «меркантилизм», «протекционизм». Определите итоги и значение петровской модернизации. 

Обратите внимание, что систему власти, созданную Петром I, принято называть абсолютизмом. Это общеевропейская форма, но в каждой отдельно взятой стране она имела свою специфику. В этой связи нужно ответить на вопрос о том, в чем состоят особенности российского абсолютизма.
3. После смерти Петра I в 1725 г. при дворе обнаружились две группировки. Одну возглавлял А.Д. Меньшиков, другую представляли старые аристократы во главе с князем Голицыным. Гвардия поддержала Меньшикова и жену Петра I Екатерину (1725-1727). После ее смерти Меньшиков был лишен чинов, званий, наград и выслан в Сибирь. При дворе безраздельно господствовали Голицыны и Долгорукие. В 1730 г. на престол была приглашена племянница Петра I Анна Иоанновна. Однако все важные вопросы внешней и внутренней политики она должна была решать при участии Верховного тайного совета (Голицын, Долгорукий, Остерман и др.). Анна соглашается с этими условиями, прибывает в Москву, где встречается с дворянской оппозицией «верховникам» и, опираясь на дворян, публично отказывается от принятых условий. Права и привилегии дворянства были расширены. 

В 1741 г. произошел очередной дворцовый переворот. На престоле оказалась дочь Петра I Елизавета Петровна (1741-1761). Она продолжает политику, направленную на защиту и поддержку дворянства. Дворянам было предоставлено право ссылать своих крестьян в Сибирь. В 1754 г. отменены внутренние таможенные пошлины – в интересах дворянства. Очередной дворцовый переворот произошел летом 1762 г. Гвардейцы возвели на престол Екатерину II.

4. Следует начать с анализа характерных черт социально-экономического развития России в первой половине ХIХ века. При этом обратите внимание на то, что в 30-50-е гг. ХIХ в. начался промышленный переворот. Объясните, в чем он заключался? Обратите внимание на конкретные особенности социально-экономического развития России, в частности на длительность сохранения крепостного права, слабое развитие института частной собственности и частного предпринимательства. 

Характеризуя социальную структуру российского общества, следует иметь в виду, что еще в начале ХVIII в., в России окончательно утвердилось деление населения на привилегированные и податные сословия, и сохранение этого деления теперь, в ХIХ в., являлось, безусловно, феодальным пережитком. Объясните, какие категории населения принадлежали к привилегированным сословиям, а какие – к податным. 

Рассматривая внутриполитическое развитие России в первой половине ХIХ в., следует иметь в виду, что с воцарением Александра I (1801-1825), усиливается европейское влияние, подталкивающее, в свою очередь, к более быстрому развитию социальных и экономических процессов. 

Сформулируйте задачи правления Александра I. Имейте в виду, что первая половина его царствования характеризуется поисками путей реформирования системы государственного управления. В связи с этим необходимо рассказать о деятельности Негласного комитета, определившего во многом содержание преобразований Александра I. Далее внимание следует обратить на деятельность М.М. Сперанского (1808-1811) и предложенный им курс реформ, направленный на европеизацию и модернизацию системы государственного управления. Кроме того, определите, какие мероприятия были проведены в отношении крестьян? Расскажите, в частности, об Указе «О вольных хлебопашцах» (1803).

Рассматривая внутриполитическое развитие России во второй четверти ХIХ в., нужно учесть, что император Николай I, преемник Александра I, был принципиальным и убежденным антизападником. Обратите внимание на содержание внутренней политики Николая I, усиление государственного аппарата и упрочение режима личной власти императора. Дайте характеристику указа «Об обязанных крестьянах» (1842) и реформы государственной деревни, проведенной министром государственных имуществ П.Д. Киселевым (1837-1841).

Семинарское занятие по теме № 5:
 «Российская империя во второй половине ХIХ – начале ХХ вв.».
1. Реформы Александра II.

2. Экономическое и социально-политическое развитие России во второй половине ХIХ – начале ХХ века.

3. Революция 1905-1907 гг. и события февраля-октября 1917 г.
Литература:
История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С. 300-320, 331-336, 362-384, 391-412. 

Орлов А.С. и др. История России. М., 2006. С.248-256, 284-291, 294-306, 328-338.

Зайончковский П.А. Отмена крепостного права в России. М., 1988.

Ковальченко И.Д. Аграрный строй России второй половины ХIХ – начала ХХ в. М., 2004.

Коротких М.Г. Судебная реформа 1864 г. в России. Воронеж, 1994.

Литвак Б.Г. Переворот 1861 г. в России: почему не реализовалась реформаторская альтернатива. М., 1991.

Россия на Кавказе // Родина. – 2000. - №1-2. – С.50-151.

Русско-турецкая война 1877-1878 годов: военный триумф и драма умиротворения // Новая и новейшая история. – 2007. - №6. – С. 16-23.

Самостоятельная работа студентов

Логические задания:

1. Составить хронологическую таблицу «Русские цари во второй половине ХIХ – начале ХХ века»

2. Доказать, что в конце ХIХ – начале ХХ века в России шел процесс экономической модернизации.

3. Сравнить политическую систему России до и после революции 1905-1907 гг.

Доклады:

Российский реформатор С.Ю. Витте

Литература: История России в вопросах и ответах: Учебное пособие / Сост. С.А. Кислицын. Ростов н/Д, 2003. С.340-345.

Падение самодержавия в России.

Литература: История России. ХХ век. / Под ред. В.П. Дмитриенко. М., 1998. С.154-171.
Приход к власти большевиков.

Литература: История России. ХХ век. / Под ред. В.П. Дмитриенко. М., 1998. С.171-179.
Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию
1. Необходимо разобраться в предпосылках и сути «великих реформ», предпринятых императором Александром I (1855-1881) и охвативших три сферы: социально-экономическую (освобождение крестьян и попытка решения аграрного вопроса), политическую (введение местного самоуправления, реформы суда и армии), культурную (университетская, школьная и реформа цензуры). Изучая собственно проблему освобождения крестьян, выделите три основных момента: личное освобождение крестьян, наделение их землей и порядок совершения выкупной сделки. Объясните, что означает понятие «временнообязанное состояние крестьян». Покажите противоречия аграрной реформы, определите ее значение. 

Проанализируйте основные положения реформы судопроизводства, земской, городской и военной реформ. 

2. Целесообразно начать с характеристики правительственного курса Александра III (1881-1894), для которого были свойственны сознательное противопоставление России и Европы, национализм жесткий контроль над общественным движением. Далее необходимо раскрыть причины (рост либеральных и революционных настроений, терроризм революционеров по отношению к представителям власти и др.) и содержание проводившейся в 1880 – начале 1890-х гг. политики контрреформ.

Следует также обратить внимание на характерные черты социально-экономического развития России во второй половине ХIХ – начале ХХ в., такие как завершение промышленного переворота, формирование буржуазии и пролетариата, противоречивость развития: в промышленности – появление монополий, а на селе – сохранение феодальных пережитков и, прежде всего, помещичьего землевладения. 

Переходя к характеристике внутриполитического курса Николая II (1894-1917), необходимо подчеркнуть, что он явился продолжением политики Александра III и был направлен на сохранение незыблемости самодержавия и феодально-крепостнических пережитков. Обратите внимание на причины, заставившие Николая II сделать несмелые шаги буржуазных преобразований. Дайте оценку основным мерам экономической политики С.Ю. Витте (1892-1903) и ее результатам.

В заключение этого вопроса необходимо рассказать о возникновении в рассматриваемый период политических организаций: партии социалистов-революционеров (эсеры), социал-демократов (РСДРП), развитии либерального движения («Союз освобождения»). Назовите их лидеров, основные программные требования и методы борьбы.

3. Дайте характеристику первой русской революции, назовите ее причины и характер (по целям и движущим силам). Следует разобраться, как революционное движение заставило режим изменить тактику (подписание Николаем II рескрипта о созыве в России законосовещательной Думы, а затем – Манифеста 17 октября 1905 г.). Охарактеризуйте основные положения Манифеста 17 октября, расскажите о политических организациях, появившихся после его провозглашения, их программных установках, целях и методах борьбы. Раскрывая деятельность I и II Государственных Дум, обратите внимание на их партийный состав, обсуждавшиеся вопросы и причины роспуска. В заключение определите итоги и значение революции 1905-1907 гг.

Расскажите о причинах, характере и особенностях Февральской революции 1917 г. Проанализируйте самые острые вопросы, стоявшие перед российским обществом после свержения самодержавия. Подумайте, почему в октябре 1917 г. к власти в России пришли большевики. Имейте в виду, что в настоящее время существует несколько точек зрения на октябрьские события 1917 г., различающиеся по взглядам на саму сущность исследуемого явления.
Семинарское занятие по теме № 6:
« СССР в 20-х - середине 50-х гг. ХХ в.». 
1. Советская страна в годы НЭПа.

2. Политика индустриализации и коллективизации: задачи и результаты.

3. Внешняя политика СССР в 20-30-е гг.

4. СССР в годы Великой Отечественной войны.

5. Послевоенное развитие страны: успехи и противоречия.

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С. 427-449, 450-470, 477-490.

Орлов А.С. и др. История России. М., 2006. С. 354-358, 364-370, 400-416.

Гвоздецкий В. План ГОЭЛРО. Мифы и реальность // Наука и жизнь. – 2001. - № 5. – С. 102-109.

Ковалев Д.В. Политическая дискриминация крестьянства в нэповской России // Вопросы истории. – 2007. - № 5. – С.139-143.

Лудков А.В. Война. Революция. Кооперация. М., 1997.

Михеев В.И. Роль спецслужб в осуществлении репрессивной политики Советской власти в 1920-х – начале 1930-х годов // Отечественная история. – 2005. - № 6. – С. 77-93.

Сталин: построить быстро и дешево (К 70-летию Беломорканала) // Экономика и жизнь. – 2003. - № 23. – С. 29.
Самостоятельная работа студентов

Логические задания:

1. Сравнить НЭП и политику «военного коммунизма».

2. Доказать, что в 20-30-е гг. в СССР осуществлялась социалистическая модернизация.

3. Составить хронологическую таблицу «Россия в войнах первой половины ХХ века».

Доклады:

Внутрипартийная борьба по вопросам экономического развития страны в 1920-х гг. 

Литература: История России. ХХ век. / Под ред. В.П. Дмитриенко. М., 1998. С.204-219; Верт Н. История советского государства. 1900-1991. М., 1992.

Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию

1. Целесообразно выяснить, почему методы управления экономикой, давшие эффект во время гражданской войны, стали тормозом в развитии промышленности и сельского хозяйства. Рассмотрите основные проявления экономического и социально-политического кризиса в стране, обусловившего крутой поворот от «военного коммунизма» к радикальным экономическим реформам, отказ от «красногвардейской атаки на капитал», переход к сотрудничеству с ним на определенных условиях. При ответе на этот вопрос необходимо знать хронологические рамки, основные черты, задачи и сущность НЭПа. Постарайтесь объяснить, чем был вызван позже отказ от проведения новой экономической политики. 

2. Переходя к характеристике модернизации советской экономики, обратите внимание, что речь шла о возобновлении индустриализации, начатой еще в дореволюционное время и прерванной событиями 1917-1920 гг. Выясните, каковы были цели, этапы, темпы и источники индустриализации, какие разногласия возникли в партии большевиков при выборе концепции индустриального развития страны. Покажите, какая роль в ее осуществлении отводилось политике «великого перелома». Обратите также внимание на различные модели переустройства сельского хозяйства, предлагавшиеся политическим руководством страны, оппозиционными политическими течениями и деятелями науки. Сформулируйте цели коллективизации. Объясните причины ее форсированного осуществления, определите ее методы и укажите последствия этих действий. Постарайтесь разобраться, как сочетались успехи индустриализации и коллективизации, позволившие в последствии одержать победу в Великой Отечественной войне, с «драмой раскрестьянивания» и т.д.

3. Укажите, каковы были концептуальные основы советской внешней политики в 20-30-е гг. В чем выражался их противоречивый характер. Проанализируйте процесс выхода СССР из внешнеполитической изоляции в первой половине 20-х гг. С помощью каких методов и ценой каких усилий это было сделано?  Дайте оценку советско-германским отношениям в 20-е гг. 

Отдельное внимание уделите восточному направлению советской внешней политики. Объясните, почему СССР действовал в странах Азии более жесткими методами, чем в отношениях с государствами Европы. Приведите примеры вооруженного вмешательства Советского союза в дела азиатских государств.

Охарактеризуйте мирные инициативы Москвы по налаживанию в Европе системы коллективной безопасности. Сформулируйте ее основные положения, цели и задачи. Ответьте на вопрос, почему многие лидеры Запада не доверяли подобным советским инициативам, и что стало результатом такого недоверия. Расскажите о ходе англо-франко-советских переговоров летом 1939 г. и причинах их провала, пакте о ненападении с Германией, договоре «О дружбе и границе», секретных протоколах, создании «народных» правительств в странах Прибалтики и вступлении Красной Армии на ее территорию, возвращении Бесарабии и Северной Буковины.

4. Обратите внимание на меры по укреплению обороноспособности страны в 1939-1941 гг. Расскажите о советско-финской войне 1939-1940 гг., массовых репрессиях в Красной Армии. Раскройте проблему внезапного вражеского нападения. В чем заключался план «Барбаросса»? Постарайтесь уточнить соотношение сил к началу войны, причины и последствия поражений Красной Армии в первые месяцы войны. Освещая ход военных действий Второй мировой и Великой Отечественной войн, нужно выделить основные этапы и уметь их охарактеризовать.

5. После окончания Великой Отечественной войны в Советском Союзе произошел возврат к довоенной модели экономического развития. Перечислите мероприятия, предпринятые советским руководством с целью восстановления народного хозяйства. Учтите одну из главных их характеристик: форсированное развитие тяжелой промышленности за счет производства товаров народного потребления. Подумайте, чем были вызваны подобные действия? Оцените успехи политики правительства в экономической сфере. Разберитесь с вопросом о том, какова была цена подобных успехов?

Особое внимание необходимо уделить ужесточению карательной линии и возобновлению политических репрессий. Приведите примеры фабрикации дел во второй половине 40-х – начале 50-х гг. 

В заключение охарактеризуйте изменения в советской внешней политике после окончания Великой Отечественной войны. Подумайте, как изменилась расстановка сил в мире, и каким образом она способствовала росту политического влияния СССР и укреплению его позиций в странах Европы и Азии. Поразмышляйте над причинами распада антигитлеровской коалиции и обострения противоречий между бывшими союзниками (начало «холодной войны»). Назовите два военно-политических блока, которые были образованы под эгидой США, с одной стороны, и СССР, с другой. 
Семинарское занятие по теме № 7:
 «СССР в середине 50-х – 80-х гг. ХХ в.». 
1. Недостатки в социально-экономическом развитии страны и попытки их преодоления.

2. Внешняя политика СССР в середине 50-середине 80-х гг.

3. Политическая система СССР в первой половине 80-х гг. Разработка курса на обновление советского государства.

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С. 490-497, 508-525.

Орлов А.С. и др. История России. Учебник. М., 2006. С. 431-434, 438-448.

Аксютин Ю.В. Хрущевская «оттепель» и общественные настроения в СССР в 1953-1964 гг. М., 2004.

Бурлацкий Ф.М. Вожди и советники. М., 1990.

Верт Н. История советского государства. М., 1992.

Зубкова Б.Ю. Власть и развитие экономической ситуации в СССР.1953-1985 гг. // Отечественная история. – 2004. - №4. – С. 3-32.

Козлов В.А. Неизвестный СССР. Противостояние народа и власти 1953-1985 гг. М., 2006.

Хрущев Н.С. Воспоминания // Вопросы истории. – 1990. - № 2. – С. 80-108.

Шестаков В.А. Н.С. Хрущев в агарной сфере: преемственность и новации // Отечественная история. – 2006. - № 6. – С. 106-119.

Самостоятельная работа студентов

Логические задания:
1. Доказать, что в условиях советского общества середины 50-середины 80-х гг. интересы государства преобладали над интересами человека.

2. Обосновать тезис о двойственности советской внешней политики в послевоенный период.

3. Подкрепить конкретными примерами утверждение о бюрократизации советской политической системы в 70-80-е гг.
Доклады:
Н.С. Хрущев и политика «десталинизации».

Литература: Пыжиков А.В. Политические преобразования в СССР (1950-60-е гг.). М., 1999.
Тупики советской внешней политики.

Литература: Брутенц К. В афганской ловушке // Независимая газета. – 1998. – 4 сентября. – С. 8; От Хрущева до Горбачева (Из дневника чрезвычайного и полномочного посла, заместителя министра иностранных дел В.С. Семенова) // Новая и новейшая история. – 2004. - № 4. – С. 84-141.
Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию

1. Необходимо подчеркнуть, что после смерти И.В. Сталина все руководящие посты в партии и стране остались за его ближайшими соратниками, однако между ними не было единства, и сразу же развернулась борьба за лидерство - сперва между Г. Маленковым, Л. Берией и Н. Хрущевым, а после устранения Л. Берии – между двумя группировками, выражавшими различное мнение о путях развития страны. Необходимо рассказать, кто входил в эти группировки и в чем их отличие. Нужно остановиться на экономических и политических дискуссиях, результатом которых стало рождение хрущевских реформ. Особое внимание следует уделить ХХ съезду партии (февраль 1956г.), рассмотревшему вопрос «О культе личности и его последствиях» и положившему начало процессу десталинизации. Постарайтесь далее объяснить, в чем заключались противоречия линии Н. Хрущева на либерализацию политического режима. Расскажите о плюсах и минусах хрущевских проектов во внутренней и внешней политике.

Следует иметь в виду, что смена в 1964 г. политического руководства страны не сняла с повестки дня необходимости поиска решений возникших в социально-экономической сфере проблем. Еще в начале 60-х гг. специалисты в области экономики пришли к выводу о необходимости проведения серьезных экономических реформ. Требовались не отдельные улучшения, а новые подходы. Однако тогдашнее руководство страны не могла пойти на радикальные преобразования в экономике. 

Во второй половине 60-х гг. в руководстве партии выделились два течения по отношению к реформе, одно из которых возглавил Л. Брежнев, а другое - А. Косыгин. Необходимо выявить общность и принципиальные отличия этих двух подходов, после чего перейти к анализу реформы, начало которых было положено в 1965 г. на мартовском и сентябрьском Пленумах ЦК КПСС. 

Следует разобраться, почему объективно существовавшие в середине 60-х гг. возможности радикальных перемен не были реализованы, в чем проявились черты неосталинизма. В результате в 1972-1973 гг. окончательно победили консервативные, технократические тенденции в управлении экономикой, и руководство страны вернулось к прежней жесткой административной системе управления.

2. Проанализируйте тенденции и противоречия советской внешней политики, отношения СССР со странами НАТО. Выделите узловые проблемы международных отношений того времени и оцените роль Советского Союза в их преодолении. Особое внимание необходимо уделить рассмотрению событий, связанных с Берлинским (1961) и Карибским (1962) кризисами. 

Подумайте, чем был обусловлен переход к политике разрядки в начале 70-х гг. Какова роль СССР в обеспечении европейской безопасности? Какие факторы определили отход от политики разрядки в конце 70-х гг. и новое усиление напряженности в международных делах? Всесторонне проанализируйте решение о вводе советских войск в Афганистан в 1979 г., ведь именно оно было воспринято на Западе как отказ от политики разрядки.

3. Следует обратить внимание на то, что 70-е – начало 80-х гг. в исторической литературе определяются как «годы застоя». Охарактеризуйте основные черты и причины застойных явлений в политической, экономической и духовной жизни СССР. Давая ответы на эти вопросы, необходимо учитывать как внешние (искусственная оторванность СССР от мировой цивилизации, неконкурентоспособность советской экономики на мировом рынке, втягивание СССР в гонку вооружений), так и внутренние (резкое снижение в экономике темпов роста ВНП, в политической сфере сохранилась полная монополия КПСС на власть, что нашло отражение в Конституции СССР 1977 г. и т.д.) факторы обострения противоречий и роста кризисных явлений всех сторон жизни советского общества в этот период.

В заключение нужно отметить, что еще больше ухудшилось положение в стране после смерти Л. Брежнева, когда общество столкнулось с явлением геронтократии, когда у власти оказались стареющие, больные лидеры (Ю. Андропов, К. Черненко).
Семинарское занятие по теме № 8: 

 «Россия на пути перемен. 80-90-е гг. ХХ века».

1. Общественно-политические процессы.

2. Социально-экономическое развитие.

3. Внешняя политика.

Литература:

История Отечества: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений / Отв. ред. В.Н. Шевелев. Ростов н/Д, 2006. С.552-589.

Орлов А.С. и др. История России. Учебник. М., 2006. С.468-478.

Жуков В.И. Реформы в России. 1985-1995 годы. М., 1998.

Кокошин А. Война и мир в первой четверти ХХI века // Международная жизнь. – 2003. - № 4. – С. 37-44.

Разуваева Н.И. Новейшая история России: первые результаты научных исследований // Отечественная история. – 2006.- № 4. – С.145-158.

Смирнов В.С. Экономические причины краха социализма в СССР // Отечественная история. – 1995. - № 2. – С. 91-110.

Согрин В.В. 1985-1995: реалии и утопии новой России // отечественная история. – 1995. - № 2. – С.3-16.

Согрин В.В. Три превращения новой России // Отечественная история. – 2005. - № 3.- С. 3-24.

Самостоятельная работа студентов
Логические задания:

1. Составить таблицу «Реформы 90-х гг. ХХ века в России»

2. Доказать, что в условиях современной России закладываются основы для формирования гражданского общества.

Методические рекомендации для студентов по подготовке к занятию

1. Следует иметь в виду, что в марте 1985 г. Генеральным Секретарем ЦК КПСС был избран М.С. Горбачев, который предложил новый курс, предполагавший модернизацию советской системы, внесение структурных и организационных изменений в хозяйственные, социальные, политические и идеологические механизмы. Назовите предпосылки реформ, принятых М.С. Горбачевым. Анализируя горбачевскую перестройку, нужно дать характеристику трем ее этапам, на последний из которых приходится попытка заключить новый союзный договор, провал ГКЧП и распад СССР, победа Б.Н. Ельцина на М.С. Горбачевым в борьбе за власть. Необходимо подробнее остановиться на этих событиях, в том числе на причинах распада Советского Союза. Обратите внимание, что с этого времени ведется отсчет истории современной России. Подумайте, какие достижения периода перестройки в общественно-политической жизни страны являются, на Ваш взгляд, самыми важными. Чем объяснялась непоследовательность и потеря темпов реформ М.С. Горбачева?

Демократизация политического процесса, начавшаяся в период перестройки, привела к утверждению в политической системе РСФСР принципа разделения властей на исполнительную (в лице Президента) и законодательную (Верховный Совет). Обратите внимание, что переходный характер российской государственности обусловил в 1993 г. противостояние двух этих ветвей власти. Расскажите о конституционном кризисе октября 1993 г. и принятии всенародным голосованием новой Конституции (12 декабря 1993 г.), провозгласившей РФ президентской республикой и ликвидировавшей советскую политическую систему. 

Далее постарайтесь дать оценку президентству Б.Н. Ельцина. Объясните, чем была вызвана заметная активизация радикализма во всех его появлениях, и что означает понятие «импичмент». Расскажите об отставке Б.Н. Ельцина, деятельности и.о. президента РФ В.В. Путина, президентских выборах 26 марта 2000 г., программе В.В. Путина. Проанализируйте изменения, произошедшие в результате реформы федеральной власти, и в социальном статусе республик.

2. Обращаясь к характеристике социально-экономических преобразований на современном этапе, следует начать с анализа последствий перестройки (сокращение экономического потенциала России на одну треть, потеря половины морских портов и торгового флота, ликвидация однопартийной коммунистической системы, закрепление политического плюрализма, формирование многопартийности). Обратите внимание на основные направления структурных преобразований в российской экономике на социально-экономический кризис августа 1998 г. и его последствия. В этой связи раскройте понятие «дефолт». Назовите меры по оживлению экономики, предпринятые в период президентства В.В. Путина.

3. Для внешнеполитического курса России в 90-е гг. была характерна почти полная поддержка линии Запада. Произошло значительное ослабление российских позиций в странах Европы. Особую значимость в международных делах приобрели российско-американские отношения. В январе 1993 г. между Россией и США был подписан договор по СНВ-2. Вспомните его основные положения. 

В 90-е гг. существенные изменения происходили в отношениях России с развивающимися странами Азии, Африки и Латинской Америки. Определите характер этих изменений. Подумайте, каков потенциал дальнейшего развития отношений РФ с афро-азиатскими странами? 

Сформулируйте тенденции современного этапа международных отношений и приведите примеры, подтверждающие факт укрепления российских внешнеполитических позиций в различных регионах планеты.
ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ
Образование Древнерусского государства.

Принятие христианства на Руси.

«Русская Правда» - первый свод законов Древнерусского государства.

Политическая раздробленность на Руси.

Нашествие монголо-татар на Русь.

Русь и Золотая Орда.

Объединение русских земель вокруг Москвы.

Реформы Ивана IV.
«Смутное время» в истории России.

Реформы Петра I.
Русская армия в сражениях Северной войны.

Социально-экономическое развитие России в ХVIII веке.

Эпоха дворцовых переворотов.

«Просвещенный абсолютизм» и реформы Екатерины II.
Внешняя политика России второй половины ХVIII века.

Отечественная война 1812 г.

Движение декабристов.

Внутренняя политика Николая I.
Восточный вопрос во внешней политике России 30-50-х гг. ХIХ века.

Отмена крепостного права: причины, содержание, значение реформы.

Реформы 60-70-х гг. ХIХ века.

Особенности модернизации пореформенной России.

Экономическая политика царского правительства во второй половине ХIХ-начале ХХ века.

Внешняя политика России во второй половине ХIХ века.

Революция 1905-1907 гг. в России. Начало российского парламентаризма.

Аграрная реформа П.А. Столыпина.

Февральская революция в России.

Октябрьская революция в России.

Революционные преобразования большевиков.

Гражданская война 1918-1922 гг.

Новая экономическая политика.

Ускоренная модернизация в СССР и ее социальные последствия.

Формирование в СССР тоталитарной системы. Массовые репрессии 30-х -начала 50-х гг.

И.В. Сталин: политический портрет.

Международные отношения и внешняя политика СССР в 30-е гг.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг.

Внешняя политика СССР в послевоенный период. «Холодная война».

Н.С. Хрущев: политический портрет.

Реформы второй половины 50-х – начала 60-х гг. 

Нарастание кризисных явлений в обществе в 70 – начале 80-х гг.

Л.И. Брежнев: политический портрет.

М.С. Горбачев и политика перестройки. 

Августовские события 1991 г. и распад СССР.

Становление новой российской государственности (1993-2000).

Социально-экономические процессы в России в 90-е гг. ХХ века.

Внешняя политика современной России: успехи и неудачи.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ
ПО НАПИСАНИЮ РЕФЕРАТОВ

Студенческий реферат – это письменная работа на определенную тему, которая включает в себя обзор соответствующих источников, либо изложение содержания научной работы, книги с выводами и обобщениями студента. Реферат не копирует дословно содержание первоисточника, а представляет собой новый вторичный текст, создаваемый в результате систематизации и обобщения материала первоисточника, его аналитико-синтетической переработки.

Для реферата отбирается информация, объективно-ценная для всех читающих или слушателей, а не только для одного автора, причем он не вправе использовать лишь ему одному понятные значки, пометки и сокращения.

Студенческому реферату по «Истории Отечества» должны быть присущи следующие характеристики:

▪ целостность (содержательно-тематическая, стилевая, языковая);

▪ связность (логическая и формально-языковая);

▪ структурная упорядоченность (наличие введения, основной части и заключения, их оптимальное соотношение);

▪ завершенность (смысловая и жанрово-композиционная); 

Кроме того, работая над составлением реферата, студент должен следить за тем, чтобы его текст был адекватен первоисточнику, не отражал бы субъективных взглядов автора, максимально полно и точно раскрывал бы содержание использованного научного материала. 

Исходя из требований жанра и научного определения реферата, он не должен в обязательном порядке включать в себя самостоятельных исследований студента. Однако при условии, что сам реферируемый первоисточник содержит в себе описание научного эксперимента или исследования, проведенного каким-либо ученым, то студенту следует подробно его раскрыть.

При подготовке и написании реферата допускается использование различного количества источников и научной литературы. В этой связи можно выделить следующие виды рефератов: монографические (написанные на основе одного источника) и обзорные (созданные на основе нескольких исходных текстов, объединенных общей темой или сходными проблемами исследования). На семинарских занятиях по «Истории Отечества» могут использоваться оба эти вида рефератов, но все же более предпочтительны обзорные рефераты, поскольку они требуют проявления более сложных коммуникативно-речевых и интеллектуальных навыков. Следует отметить, что количество первоисточников, использованных при написании обзорного реферата, должно составлять не менее пяти. 

Реферат студента имеет постоянную, устойчивую структуру. В ней выделяют введение, основную часть и заключение.

 Во Введении, как правило, называется тема, которой посвящен реферируемый источник (источники), дается краткая характеристика первоисточников (что они собой представляют – исследование, монографию, учебник, критический обзор), формулируются цель и задачи автора (авторов) реферируемого текста, выделяется проблема или круг проблем, рассматриваемых авторами. 

В Основной части передается содержание исходных текстов. Материал излагается по разделам, каждый из которых посвящен раскрытию определенной проблемы или различных сторон одной проблемы. Указываются пути и методы ее решения, а также достигнутые результаты. Обязательным здесь же является выделение разных точек зрения на поставленную проблему. Материал, представленный в основной части реферата, структурируется в смысловые блоки (главы, параграфы, абзацы). Каждый крупный блок должен быть озаглавлен. Все термины, употребляемые в реферате, обязательно разъясняются в специальных сносках или в самом тексте.

В Заключении студент делает собственные выводы об актуальности поднятой проблемы, научной значимости данного произведения (произведений), перспективах развития исследования, своем согласии или несогласии с позицией автора (авторов) работы. В таком случае становятся возможны ссылки на форму и стиль изложения материала, а также указания на то, кому может быть интересным содержание проанализированных книг или статей. Внешне и по стилю заключение должно быть четким, кратким, соответствовать положениям основной части реферата.

Если студенческая работа представляет собой монографический реферат, то построение его основной части целиком зависит от строения исходного (реферируемого) текста, подчиняется его внутренней логике.

Объем реферата жестко не регламентируется, поскольку он во многом зависит от содержания анализируемых книг, от их количества. Однако, на наш взгляд, вполне оптимальным представляется объем реферата в 12 машинописных листов формата А 4. Текст при этом печатается шрифтом Times New Roman, 14 размера через полуторный интервал. Размер левого поля – 3 см., верхнего, нижнего, правого – 2 см. При оформлении титульного листа можно применять другие размеры шрифта Times New Roman, а также выделять текст курсивом и т.д.

Образец оформления титульного листа реферата:
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Все страницы реферата нумеруются по порядку от титульного листа и до конца текста без пропусков и повторений. Первой страницей считается титульный лист, второй – содержание. Обе они не нумеруются. Далее - Введение – нумеруется как страница с номером 3. Порядковый номер страницы всегда печатается в середине нижнего поля страницы.

Если студентом в процессе написания реферата были использованы цитаты, схемы, таблицы, графический или цифровой материал из печатных или электронных источников, то в тексте он обязательно должен сопровождаться ссылкой на данный источник. Ссылки отмечаются в тексте реферата арабской цифрой в квадратных скобках (цифра здесь соответствует номеру, под которым значится цитируемая работа в общем списке использованных источников), с последующим точным указанием на номер страницы текста, с которой взята данная цитата, например [4.С.23]. Располагаются ссылки в конце заимствованного предложения, словосочетания или слова.

Текст цитаты заключается в кавычки и приводится в той грамматической форме, в какой она дана в источнике, с сохранением всех особенностей авторского написания. Цитирование должно быть полным, без произвольного сокращения цитируемого фрагмента и без каких-либо искажений.

Реферат должен быть выдержан в научном стиле, ведущими чертами которого являются точность, логичность, доказательность, беспристрастный анализ материала, минимум образно-экспрессивных средств, а также особые языковые клише, т.е. лексико-синтаксические конструкции, регулярно используемые в научных текстах. К примеру, во Введении вполне уместны следующие текстовые построения: «Книга (монография) посвящена теме (проблеме, вопросу)…» или же «В книге… рассматривается (говорится, дается оценка, анализируется, обобщается, представляется точка зрения)». В Заключении возможно использование таких формулировок, как: «Автор приходит к выводу (заключению) о том, что…», «В заключение можно сказать…», «Обобщая сказанное…» и т.д.

Оценивается студенческий реферат по следующим основным критериям:
▪ общие критерии: соответствие реферата теме, полнота раскрытия заявленной темы, адекватность передачи первоисточника, логичность изложения, доказательность, структурная упорядоченность (наличие введения, основной части, заключения и их оптимальное соотношение), правильность оформления (наличие плана или содержания, списка литературы, культура цитирования, оформление сносок и т.д.).

▪ частные критерии. Относятся к конкретным структурным частям реферата – введению, основной части, заключению.

1. Критерии оценки введения: наличие обоснованности выбора темы, ее актуальности, наличие сформулированных целей и задач работы, наличие краткой характеристики первоисточников.

2. Критерии оценки основной части: структурирование материала по разделам, параграфам, абзацам; наличие заголовков к частям текста и удачность их формулировки; проблемность и разносторонность в изложении материала; выделение в тексте основных понятий и терминов, их толкование; наличие примеров, иллюстрирующих основные теоретические положения.

3. Критерии оценки заключения: наличие выводов по результатам проведенного анализа, выражение своего мнения по проблеме.

Общая оценка за реферат выставляется следующим образом: если студент выполнил от 65 до 80% указанных выше требований, ему ставится оценка «3», если 80-90 % требований, то «4», а когда 90-100% - отметка «5». 
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