                                               Примеры 
      библиографического описания произведений печати для составления библиографического списка литературы к реферату,    контрольной и  квалификационной работе, диссертации.
            Регламентирующие стандарты:
ГОСТ Р 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления»
ГОСТ 7.82.2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления»

ГОСТ 7.0.12-2011  «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила»
       Библиографические описания в списке можно располагать в соответствии с принципом, который способствовал бы наилучшему представлению отобранных документов и тематики работы. Список может содержать разделы – в зависимости от количества описаний документов и избранной их группировки. Документы на иностранных языках следуют за документами на языке основного текста работы. Как правило различные виды публикаций (например, книги от статей) не отделяют.
       Существует традиция  - официальные государственные документы приводить в начале списка. Порядок их расположения – от основополагающих к частноправовым: Конституция; Кодексы; Законы; Указы Президента; Постановление Правительства; другие нормативные акты (письма, приказы и т.д.) Документы одного уровня могут располагаться в хронологическом (или обратнохронологическом) порядке.
       Алфавитный способ построения списка применяется для небольших или средних по объему списков. Библиографические описания выстраиваются  в алфавите заголовков (авторов и/или заглавий) по правилу «слово за словом» или «буква за буквой». Существуют также принятые решения расположения:
- в случае нескольких работ одного автора – по заголовкам работ в  

  алфавитном порядке;
- при авторах-однофамильцах – по инициалам в алфавитном    порядке;

- при нескольких работах авторов, написанных в соавторстве – по фамилиям соавторов в алфавитном порядке;

- различные издания одного и того же произведения – в прямой или обратной хронологии годов издания;

             Примеры составления библиографического описания
                                  Книги под фамилией автора

           Сысоев, В. И. Обучение девушек игре в баскетбол ; монография / В. И. Сысоев, Е. В. Суханова. -  Воронеж : Истоки, 2009. - 123 с. – ISBN 978-5-88242-697-1. – Текст  

непосредственный.
          Иваницкий,  М. Ф. Анатомия человека (с основами динамической и спортивной морфологии) : учеб. для ин-тов физ. культуры  /  М. В. Иваницкий  /  под ред. Б. А. Никитиюка, А. А. Гладышевой, Ф. В. Судзиловского. -  Изд-е 7-е. -  М. : Олимпия, 2008. - 624 с. - ISBN 978-5-903639-06-9. – Текст непосредственный.
Книги под заглавием

           Лечебная физическая культура : учебник для студентов учреждений высш. проф. образования / С. Н.  Попов, Н. М. Валеев, Т.С. Гарасеева и др. ; под ред. С. Н. Попова. – 8 - е изд., испр. -  М. : Академия, 2012. -  416 с. - ISBN 978-5- 7695-8766-5. – Текст непосредственный.        
           Физическая культура, спорт, здоровье в жизни молодежи 
 : сб. науч. ст. Всеросc. науч. - практ. конф. / под ред. проф.
 В. И. Сысоева, проф. В. У. Аванесова.  -  Воронеж : Научная книга, 2010. - 312 с. - ISBN 978-5-98222-706-5. – Текст непосредственный.
            Психология физической культуры и спорта : учебник для студентов высш. учеб. заведений  / А. В. Родионов, В. Ф. Сопов, В. Н. Непопалов и др. ; под ред. А. В. Родионова.  М. : Академия, 2010. -  368 с. -  ISBN 978-5- 7695-6833-6. – Текст непосредственный.
Авторефераты диссертаций
            Поповская, М. Н. Регуляция мышечных сокращений у спортсменов адаптированных к двигательной деятельности : специальность 03.03.01 «Философия» : автореф. дис…канд. биол. наук / Поповская Мария Николаевна ; Великолукская гос. академия физ.культуры. –  М.,  2019. – 23 с. -  Библиогр. : с. 22 – 23. – Место защиты : РГУФКСМиТ. -  Текст непосредственный.    

Статьи из журналов

          Ларина, Е. Физическая культура как феномен социокультурного развития личности студента / Е. М. Ларина, Т. Ю. Кокорина, И. В. Гордеев  //  Теория и практика физической культуры. - 2012.  -  №9. - С. 3 – 5. – ISSN 0040–3601. – Текст непосредственный.
         Немцев, О. Б. Место точности движений в структуре физических качеств  / О. Б. Немцев // Теория и практика физической культуры. -  2003. - № 8. - С. 22 - 25. – ISSN 0040-3601. – Текст непосредственный.
         Рыбакова, Е. О. Становление спортивной культуры личности каратистов 11–13 лет на основе интегрального подхода /  Е. О. Рыбакова  // Физическая культура : воспитание, образование, тренировка.  - 2012. - № 5. - С. 55 - 56. – ISSN 1817–4778. – Текст непосредственный.
Статьи из газет

         Ловчев, Е. Деньги отдельно. Футбол – отдельно. Евгений Ловчев о скандале в питерском клубе / Е. Ловчев // Советский спорт. - 2012. - 24 сентября. – Текст непосредственный. 
        Бегишев, С. Большая перемена «Капитана». Игроки команды из Ступина посетили вечернюю школу и сорвали аплодисменты за хоккейные финты и фокусы  /  С. Бегишев // Советский спорт.  - 2012. - 22 сентября. - С. 5. – Текст непосредственный.
Статьи из сборников научных трудов, материалов научных конференций.
         Акулова, А. И. Влияние занятий гимнастической аэробикой на физическое здоровье девочек 10- 12 лет с нарушением интеллекта 
/ А.И. Акулова  // Науч.  тр. ФГОУ ВПО «ВГИФК» (проблемы, задачи, решения) за 2009 – 2010 гг. : материалы науч. тр. / под ред. проф. В. И. Сысоева, проф. В. У. Аванесова . -  Воронеж, 2010. - С. 42 - 49. – ISBN 978–5–98222–706-5. – Текст непосредственный. 
        Аванесов, В. У. Асимметрия – симметрия двигательных способностей юных спортсменов и возможные пути их совершенствования   / В. У. Аванесов, Г.В. Бугаев, Р.М. Мащенко 
// Науч. тр. ФГОУ ВПО «ВГИФК» (проблемы, задачи, решения) за 2009 – 2010 гг. : материалы науч. тр. / под ред. проф. Сысоева В. И., проф. В. У. Аванесова.  – Воронеж , 2010. -  С. 128 – 142. – ISBN 978-5-98222-705-8. – Текст непосредственный.
                                     Методические пособия

       Смотрова, И. В. Баскетбол : учеб. – метод. пособие для студентов 2 курса днев. отделения. Воронеж. ин - т физ. культуры  
 / И. В. Смотрова, Т. В. Чепрасова . –  Воронеж, 2009. -  44 с. – Текст непосредственный.
          Артемьева, С. С. Руководство к практическим занятиям по физиологии возбудимых тканей и ЦНС : учеб. - метод.  пособие ;

ВГИФК / С. С. Артемьева.  -  Воронеж,  2010. -  91 с. – Текст непосредственный.
                                      Электронные ресурсы
          Кузнецов, В. С. Физическая культура : учебник для нач. и сред. проф. образования / В. С. Кузнецов, Г. А. Колодницкий . – М. : Кнорус, 2016. – 256 с. – URL : http://BOOK.ru (дата обращения : 26.09. 2019).
            Михайлов, С. С. Биохимия двигательной деятельности : учеб. для вузов и колледжей / С. С. Михайлов. – 6-е изд., доп. -  М. : Спорт, 2016. – 296 с. - ISBN 978-5-906839-41-1. -   URL : www.studentlibrary.ru (дата обращения: 26.09.2019).
            Евсеев, С. П. Теория и организация адаптивной физической культуры : учебник / С. П. Евсеев. – М. : Спорт – Человек, 2016. – 616 с. – URL : http://e.lanbook.com (дата обращения: 26.09.2019). 
            Кожеурова Н.С. Логика : учеб. пособие для вузов / Н. С. Кожеурова. – М. : Юрайт, 2019. – 320 с. – (Серия : Университеты России). – ISBN 978-5-534-08888. – URL : biblio-onlaine.ru (дата обращения: 26.09.2019).
                               Законодательные материалы

             Российская Федерация. Законы. Уголовный кодекс Российской Федерации : УК : текст с изменениями и дополнениями на 1 августа 2017 года : [принят Государственной думой 24 мая 1996 года : одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года]. – М. : Эксмо, 2017. – 350 с. – (Актуальное законодательство). – ISBN 978-5-04-004029-2. – Текст непосредственный.
