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Введение

Огневая подготовка в значительной мере определяет степень боеготовности подразделений и представляет собой систему мероприятий, направленных на обучение и воспитание рядового и начальствующего состава МО Российской Федерации, МВД России, ФСИН России (далее – представитель силовых структур), усвоение ими теоретических знаний, умений и навыков, необходимых для умелого владения, применения и использования оружия при выполнении служебно-боевых и оперативно-служебных задач. 
В большинстве случаев решение задач службы неразрывно связано с использованием боевого оружия. С момента получения оружия представитель силовых структур обязан неукоснительно следовать определенным требованиям по соблюдению мер безопасности при обращении с ним. В случае если эти требования будут нарушены могут возникнуть тяжелые последствия, связанные с гибелью (ранением) людей, утерей оружия и боеприпасов, порчей и приведением в негодность вооружения и т.д.

Поэтому эти требования необходимо изучить и постоянно соблюдать на протяжении всего периода службы во всех силовых структурах.

1. Меры безопасности при обращении с оружием (общие положения)

Получив (взяв) оружие, лично убедись в том, что оно не заряжено и поставлено на предохранитель. Любое оружие считать заряженным до тех пор, пока сам его не проверишь и не разрядишь.

Для того чтобы убедиться, нет ли патрона в патроннике, необходимо направить ствол в безопасное место, отделить магазин (если он был присоединен), оружие снять с предохранителя, отвести рукоятку затворной рамы (затвор) назад, осмотреть патронник, отпустить затворную раму (затвор), спустить курок с боевого взвода и поставить оружие на предохранитель. Осмотреть магазин.

Не направляй оружие в сторону людей, а также в сторону их возможного появления, независимо от того боевое это оружие или учебное, заряжено оно или нет.

Не допускай, чтобы оружие направляли на тебя.
Не бери чужое оружие и не давай свое без разрешения (приказа) начальника. Передавая оружие по приказанию начальника другому сотруднику, обязательно проверь и предупреди, что оружие разряжено (заряжено) и поставлено на предохранитель. Получив оружие от другого лица, лично проверь, поставлено ли оно на предохранитель.

Оружие до применения всегда должно быть на предохранителе и сниматься с него только во время ведения огня.

При постановке предохранителя ПМ в положение «ОГОНЬ» или «ПРЕДОХРАНЕНИЕ» флажок предохранителя должен быть поставлен в крайнее нижнее или крайнее верхнее положение.

Запрещается оставлять оружие, где бы то ни было без присмотра.

Сотрудник обязан всегда содержать оружие чистым и в полной исправности, обращаться с ним бережно и осторожно.

Для предупреждения раздутия и разрыва ствола запрещается чем либо затыкать канал ствола.

При временном расположении в каком-либо здании (или на местности) автомат хранить в сухом месте в удалении от дверей, печей и нагревательных приборов. В боевой обстановке автомат держать при себе, в руках.

При движении на занятия (следованию к указанному месту) автомат переносится на ремне в положении "на ремень", "на грудь" или "за спину". Ремень должен быть подогнан так, чтобы автомат не ударялся о твердые предметы снаряжения. Автомат переносится с присоединенным магазином. Остальные магазины должны находятся в сумке. Во время перерывов между занятиями, а также на привалах автомат находится у автоматчика на ремне или в руках.

Необходимо соблюдать особую осторожность при обращении с оружием во время передвижения бегом, на лыжах, при следовании в различных видах транспорта.

При передвижении бегом необходимо прижимать автомат к поясу.

При передвижении на автомобилях или бронетранспортерах автомат держать между коленями отвесно. При перевозке на железнодорожном транспорте или водным путём автомат устанавливается в специальной пирамиде. Если вагон или пароход не оборудован пирамидами, автомат можно держать в руках или положить так, чтобы он не мог упасть или получить повреждение.

Если после нажатия на спусковой крючок выстрела не произошло, убедись, что это осечка, а не затяжной выстрел (прежде чем открывать патронник выжди 20-30 сек).

При обнаружении неисправности оружия доложить руководителю (начальнику).

Каждый представитель силовых структур должен точно и беспрекословно соблюдать установленные меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами. 
Не бери и не веди огонь из оружия, правил обращения с которым не знаешь.

При обращении с оружием обучаемый должен помнить:
· при стрельбе с двух рук из оружия со свободным ходом затвора, хват должен быть таким, чтоб затвор не травмировал руки;
· при стрельбе из короткоствольного оружия «Кедр», «Кипарис», «Клен», ПП-90 запрещается удерживать их за ствол вблизи дульной части и за корпус, где имеются подвижные детали;
· при стрельбе в противошумных наушниках запрещается одевать, поправлять и снимать их с оружием в руках;
· при выполнении упражнений, связанных с поворотами, разворотами, кувырками, прыжками, оружие должно быть поставлено на предохранитель до момента открытия огня;
· при стрельбе из бойниц боевых машин, из окон (амбразур) специальных машин, с борта вертолета, заряжание и разряжание, осмотр оружия производится не убирая оружия из бойниц, кронштейнов.
2. Меры безопасности при проведении стрельб

Безопасность при стрельбе обеспечивается точным соблюдением требований Курса стрельб, правильной организацией стрельб, высокой дисциплинированностью всех представителей силовых структур.
Каждый из них должен точно и беспрекословно соблюдать установленные меры безопасности при обращении с оружием и боеприпасами.
Все занятия, проводимые с вооружением, начинаются и заканчиваются с осмотра оружия, боеприпасов и имитационных средств.
Безопасность при проведении стрельб обеспечивается: четким и грамотным руководством и организацией проводимых мероприятий; исправностью оружия, имитационных средств, наличием пулеприемников и противорикошетного оборудования, а также освещением, средствами усиления речи и передачи команд.
Границы стрельбища открытого типа обозначаются на местности надписями: «Стрельбище», «Стой, стреляют», «Проход и проезд запрещены», которые устанавливаются в пределах хорошей видимости, а также в местах пересечения троп и дорог, ведущих на территорию стрельбища. При необходимости границы стрельбища (тира) могут окапываться траншеями. Все дороги и пешеходные тропы перекрываются шлагбаумами или другими заграждениями. Кроме того, в ближайших к стрельбищу (тиру) населенных пунктах вывешиваются объявления на русском и местном (национальном) языках о запрещении заходить, въезжать на территорию стрельбища (тира) во время стрельбы.
Перед началом стрельбы необходимо тщательно осмотреть территорию стрельбища (тира). Посторонние люди, сотрудники, обслуживающие стрельбище, транспортные средства, животные с территории мишенного поля немедленно удаляются.
Разрешение на открытие огня дает только руководитель стрельбы или его помощник после доклада о готовности всех лиц, назначенных для обеспечения стрельбы. Запрещается проведение стрельбы в условиях ограниченной видимости, если с места руководителя стрельбы не наблюдаются основное и опасное направления стрельбы. Вести огонь на стрельбище (в тире) разрешается по команде «Огонь». Стрельба прекращается по команде «Стой, прекратить стрельбу» или «Отбой».

В период между выстрелами палец убирать со спускового крючка. Палец накладывать на спусковой крючок только непосредственно перед выстрелом.
При взводе курка (отводе затвора, затворной рамы назад) ствол оружия направлять в сторону мишенного поля.

Ведение огня всеми стреляющими должно немедленно прекращаться самостоятельно или по команде руководителя стрельбы в следующих случаях:
· появления людей, машин или животных на мишенном поле, а также низко летящих летательных аппаратов над районом стрельбы;

· поднятия белого флага (фонаря) на командном пункте или блиндаже (укрытии);
· возникновения пожара на мишенном поле и на территории излетного пространства;
· подачи с поста оцепления установленного сигнала об опасности продолжения стрельбы;
· потери ориентации стреляющим, особенно ночью;
· при отсутствии (потере) радиосвязи экипажей стреляющих бронетранспортеров (БТР) с руководителем стрельбы;
· если вследствие тумана, снегопада, дождя или сильной запыленности цель в прицел не видна, или из-за распутицы, гололеда не обеспечивается боевой машиной необходимая скорость движения.
При проведении стрельб запрещается:
· допускать к выполнению упражнений учебных стрельб представителей силовых структур, не сдавших зачетов по знанию материальной части оружия, требований мер безопасности, не выполнивших подготовительных упражнений;
· расчехлять оружие или извлекать его из кобуры без разрешения руководителя стрельбы;
· направлять оружие независимо от того, заряжено оно или нет, в сторону, где находятся люди, в направлении их возможного появления, а также в пол, в потолок, в стороны при стрельбе в тире, тыл стрельбища;
· заряжать оружие без команды руководителя стрельбы;
· оставлять оружие без присмотра, а также передавать его другим лицам;
· вести стрельбу из незакрепленного оружия;
· держать указательный палец на спусковом крючке во время выполнения упражнения при передвижении;
· пользоваться телефонами сотовой связи, пейджерами при нахождении на исходном положении или рубеже открытия огня;
· использовать боеприпасы, не предусмотренные в эксплуатационной и технической документации на данный вид оружия;
· разбирать боеприпасы, взрывчатые вещества, имитационные средства, запалы и устранять в них неисправности. 
· открывать и вести огонь без команды руководителя стрельбы, из неисправного оружия, за пределы границ стрельбища, до выхода на рубеж открытия огня и после достижения рубежа прекращения огня, приподнятом белом флаге (фонаре) на командном пункте стрельбища;
· выполнять упражнения учебных стрельб с использованием трассирующих патронов в жаркую и сухую погоду, при наличии в излетном пространстве легковоспламеняющейся растительности (высохшей травы, валежника и т.д.);
· допускать к выполнению упражнений лиц, находящихся в алкогольном опьянении, под воздействием препаратов, содержащих наркотические или психотропные вещества, посторонних лиц. 

3. Меры безопасности при обращении с оружием, боеприпасами, имитационными средствами в процессе служебной деятельности 

3.1 Меры безопасности при применении имитационных средств

Использовать имитационные средства могут только хорошо знающие устройство и правила обращения с ними представители силовых структур. Нарушение этих правил нередко приводит к тяжелым последствиям.

КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

Использовать неисправные и пришедшие в негодность холостые патроны, взрывпакеты и другие имитационные средства. Дополнять холостые патроны посторонними средствами для усиления звука выстрела.

Использовать втулки для холостой стрельбы с неисправной резьбой.

Производить стрельбу холостыми патронами из неисправного оружия.

Вести огонь холостыми патронами в сторону людей, боевой техники, строений, находящихся от стреляющего на расстоянии ближе 100 метров.

Делать связки взрывпакетов с целью усиления взрыва. Бросать взрывпакеты, дымовые гранаты и стрелять в населенных пунктах.

Бросать взрывпакеты ближе 20 м от мест нахождения людей, строений и легковоспламеняющихся предметов.

Использовать взрывпакеты с неисправными или укороченными огнепроводными шнурами.

Задерживать в руке взрывпакет или дымовую гранату после поджигания запальной головки, а учебно-имитационную гранату после отпускания предохранительного рычага.

Стрелять из сигнального пистолета и реактивными патронами при углах возвышения менее 40-50 градусов.

Разбирать сигнальные и реактивные патроны.

Производить запуск 30 и 40 мм сигнальных и осветительных реактивных патронов без использования оружия (согласно инструкции по применению).

3.2 Меры безопасности при выполнении задач службы

Оружие выдается представителю силовых структур лично под его ответственность.
Перед выходом на службу необходимо:
- насухо протереть канал ствола;
- проверить, нет ли в стволе посторонних предметов;

- убедиться в исправности оружия и снаряжения к нему;
Во время несения службы на посту оружие должно быть заряженным и всегда готовым к действию, автомат держать в ночное время в положении изготовки для стрельбы стоя, в дневное время – в положении на «ремень» или в положении изготовки для стрельбы стоя. Крышка сумки со снаряженным магазином должна быть застегнута.

Получив патроны, проверь их количество и убедись, нет ли на гильзах ржавчины и помятостей, не шатается ли пуля в дульце гильзы, нет ли на капсюле зеленого налета и наколов, нет ли среди боевых патронов учебных; при обнаружении неисправных патронов доложи начальнику.

Заряжание, разряжание, осмотр, сдачу оружия и боеприпасов производить в специально отведенном, хорошо освещенном и оборудованном пулеулавливателем месте по приказанию начальника караула (служебного наряда), их помощников и только по правилам, изложенным в Наставлениях по видам оружия.

Следи за тем, чтобы при несении службы заряженное оружие всегда было на предохранителе.

Разрядив оружие, поставь его на предохранитель и доложи начальнику караула (служебного наряда).

ЗАПРЕЩАЕТСЯ ДОСЫЛАТЬ ПАТРОН В ПАТРОННИК, ЕСЛИ НЕТ НЕОБХОДИМОСТИ В ПРИМЕНЕНИИ ОРУЖИЯ; помни, что малейшая неосторожность в обращении с оружием, имеющим патрон в патроннике, может привести к тяжелым последствиям.

При производстве предупредительного выстрела оружие направляй вверх или в безопасное место. После применения оружия, немедленно поставь его на предохранитель, доложи начальнику караула (служебного наряда) и далее под его наблюдением, и по его команде разряди оружие.

Во время выполнения задач службы никогда не оставляй своего оружия и не передавай его другим лицам, за исключением случаев предусмотренных инструкциями по службе.

Войдя в караульное помещение, немедленно сдай оружие на хранение начальнику караула (служебного наряда).

При вызове караула "В ружье" возьми оружие и после получения задачи по команде руководителя (начальника) на месте заряжания оружия присоедини магазин, возьми автомат в положение "на ремень" и выдвигайся к месту выполнения задачи.

КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

Брать незакрепленное за представителем силовых структур оружие.

Угрожать применением оружия осужденным и другим лицам, производить предупредительные выстрелы в целях наведения порядка среди них, за исключением случаев, предусмотренных инструкциями по службе.

Направлять оружие на людей, в сторону жилых помещений и охраняемых объектов, независимо от того, заряжено оно или нет.

Вести на посту стрельбу, если она не вызывается необходимостью службы, а также вести огонь в направлении жилых домов, мест скопления людей, огнеопасных и взрывоопасных складов.

Заходить в караульное помещение с заряженным оружием (за исключением лиц, вооруженных пистолетами).

Разбирать оружие во время несения службы на посту, без надобности снимать его с предохранителя, досылать патрон в патронник и накладывать палец на спусковой крючок.

Нести службу имея патрон в патроннике. Отсоединять магазин и вынимать из него патроны во время несения службы.

Заряжать и разряжать оружие в не установленных местах без разрешения начальника караула.

Разбирать боевые и холостые патроны.

3.3 Меры безопасности при контрольных осмотрах, разборке и сборке оружия, чистке оружия

Чистка и смазка оружия производится в специально отведенных местах на оборудованных или приспособленных для этой цели столах. 
Перед началом осмотра и чистки, оружие проверяется на незаряженность, а магазины (патронные коробки, ленты) – на отсутствие в них патронов. При необходимости производится спуск подвижных частей (ударного механизма) с боевого взвода, оружие направляется стволом вверх.

Вовремя чистки и при проведении осмотров личный состав располагается только с одной стороны стволов, полностью исключая направление дульной части оружия на людей.

При разборке и сборке оружия и механизмов, имеющих пружины требуется соблюдение предосторожности, так как возможен вылет пружины и связанных с ней деталей.

При чистке оружия оберегают глаза от попадания в них чистящего раствора, после окончания чистки следует тщательно вымыть руки и лицо водой с мылом.

Все проверки на взаимодействие частей и механизмов оружия проводят только учебными патронами.

Перед использованием учебных патронов проверяют, нет ли среди них боевого патрона, давшего осечку. У такого патрона капсюль кажется разбитым, однако он может выстрелить. На занятиях должны применяться только учебные патроны с продольными канавками на корпусе или с отверстием в корпусе гильзы.

Категорически запрещается производить чистку и смазку оружия вблизи открытого огня и нагревательных приборов. Использованную ветошь следует собирать в специально отведенной таре, находящейся в месте постоянной или временной чистки оружия.

При разборке и сборке оружия, части и механизмы класть в порядке разборки, обращаться с ними осторожно, не класть одну часть на другую и не применять излишних усилий и резких ударов.

Обучение разборке и сборке на боевом оружии допускается лишь в исключительных случаях и с соблюдением особой осторожности в обращении с частями и механизмами.

Использование абразивных материалов (наждачная бумага, песок, кирпич и т.д.) запрещено. Категорически запрещается производить чистку оружия бензином, курить во время чистки.

После окончания чистки производи смазку и сборку оружия.

Обучение разборке и сборке оружия, выполнение нормативов проводится только на учебном оружии и лишь в исключительных случаях на боевом.

3.4 Меры безопасности при проведении аудиторных занятий

Безопасность на занятиях по огневой подготовке обеспечивается, прежде всего четкой их организацией, высокой дисциплинированностью, твердым знанием и точным соблюдением установленных правил и мер безопасности обучаемыми и всем личным составом, привлекаемым на занятия.

В аудитории, на учебных местах во время занятий и в перерывах запрещается:

брать оружие без разрешения руководителя;

использовать учебное оружие, малокалиберные, пневматические винтовки и патроны к ним для целей, не связанных с выполнением Программы обучения;

направлять оружие, в том числе и учебное, в сторону людей, животных, низколетящих летательных аппаратов;

оставлять оружие без присмотра;

разбирать патроны, запалы к ручным гранатам, запрессованные и завальцованные детали оружия. (При разборке и сборке оружия необходимо пользоваться только штатной исправной принадлежностью и инструментом, не применять чрезмерных усилий, ударов частей друг о друга).

При перевозке (переноске) учебное оружие, малокалиберные и пневматические винтовки должны быть разряжены и обязательно зачехлены. Переносить оружие в учебных помещениях и на занятиях в поле, в огневом городке, тире можно только в положении «на ремень» или «на плечо».

Перед каждым занятием в классе, руководитель должен проверить, всё ли оружие и боеприпасы являются учебными. Особенно тщательно следует осмотреть патроны, гранаты, запалы к гранатам, чтобы исключить возможность появления на занятии боевых образцов.

Ствол учебного автомата должен иметь продольный сквозной вырез (50х3 мм) сверху в 55 мм от дульного среза и снизу со стороны патронника. К ствольной коробке снизу приваривается пластинка, частично закрывающая вырез в стволе. Крышка ствольной коробки должна иметь продольный сквозной паз (55х3 мм) в 100 мм от передней стенки крышки. Боек отпиливается на полную величину его выхода над дном чашечки затвора. 
3.5 Меры безопасности при проведении соревнований по пулевой стрельбе

На стрельбищах (в тирах) запрещается брать оружие или прикасаться к нему без разрешения стрелка, в распоряжении которого оно находится.

Стрелку запрещается:

а) находясь на стрельбище (в тире) не на рубеже открытия огня, изготавливаться и прицеливаться в мишени и другие предметы, а также в сторону, где находятся люди или животные, независимо от того, заряжено оружие или нет;

б) заряжать оружие и открывать огонь на рубеже открытия огня без разрешения ответственных за стрельбу лиц;

в) поворачивать оружие на рубеже открытия огня в сторону от направления стрельбы при всех действиях с ним (при стрельбе, перезаряжании, задержке, осечке и пр.);

г) стрелять из неисправного оружия;

д) оставлять оружие без присмотра.

Стрелок должен:

а) держать оружие разряженным со спущенным курком или открытым затвором вне линии огня, а так же на линии огня до начала и по окончании стрельбы револьвер или пистолет, вне линии огня носить только в кобуре или в футляре;

б) держать оружие на линии огня дульной частью ствола только в направлении стрельбы, вверх или вниз (под углом не более 60° к направлению стрельбы), независимо от того, заряжено оно или нет;

в) прекратить стрельбу, разрядить и положить оружие с открытым затвором или спущенным курком при появлении в огневой зоне человека или животного, поднятии белого флага в районе мишеней, а также по команде, запрещающей вести огонь;

г) по команде «Разряжай» во время перерывов в стрельбе, по окончании ее, при оставлении линии огня и при передаче оружия другому лицу разрядить оружие и убедиться, что в нем не осталось патронов;

д) оставлять с ведома секторного судьи свою огневую позицию, не мешая соседним стрелкам и судьям: при медленной стрельбе – после любого выстрела, а при скоростной – только в перерывах между сериями;

е) обращаться к судьям линии огня по неотложным вопросам, касающимся выполняемого упражнения во всех других случаях обращаться в судейскую коллегию только через представителя команды.

Стрелок не имеет права выступать на соревнованиях более чем в одном коллективе, а по каждому отдельному упражнению более чем в одной команде выполнять упражнения более одного раза.

Стрелок, не заявленный в составе команды, может быть допущен судейской коллегией к соревнованиям на личное первенство только при наличии свободных мест, если это не нарушает нормальной работы судейской коллегии и не противоречит положению о соревновании.

Стрелок не имеет права на данных соревнованиях выполнять обязанности судьи, за исключением случаев, когда ему могут быть поручены обязанности контролера.
3.6 Меры безопасности при ношении и хранении оружия

Ряд представителей силовых структур (далее – сотрудник) имеют право на постоянное ношение и хранение табельного огнестрельного оружия после прохождения соответствующей подготовки.
При нахождении на службе выданное сотруднику оружие и боеприпасы должны находиться при нем, а также могут храниться в местах постоянного проживания владельца при наличии прочного металлического ящика с внутренним замком, прикрепленного к стене и полу. К оружию и боеприпасам не должны иметь доступ посторонние лица и дети.
Оружие носится: 


А) на снаряжении поверх форменной одежды (кителя, шинели, полушубка); 


Б) на брючном ремне под форменным кителем (курткой), под гражданской верхней одеждой; 


В) под гражданской или форменной одеждой на специальном снаряжении ("оперативной кобуре");

Г) поверх форменного обмундирования кобура с пистолетом носится с правой стороны сбоку, сзади.
Ремень, на котором носится кобура, должен быть прочным, из натуральной кожи без трещин и потертостей, с прочной застежкой.
Сотрудник обязан:
· обеспечить скрытность оружия от окружающих;

· исключить возможность хищения и утери оружия;

· постоянно контролировать наличие пистолета в кобуре.
Сотруднику запрещается:

· носить боевое огнестрельное оружие без соответствующего снаряжения (кобура, пистолетный ремешок);

· носить пистолет в карманах брюк, под поясным ремнем; 
· демонстрировать табельное оружие окружающим.

Проверка наличия и состояния табельного оружия и боеприпасов у сотрудников производится начальниками подразделении и прямыми начальниками сотрудников в соответствии с установленной периодичностью.

3.7 Правила обращения с оружием, боеприпасами (при заряжании и разряжании оружия, при их получении и сдаче)

При обращении с боеприпасами запрещается:

- бросать боеприпасы в костер, пытаться нагреть их до высокой температуры;

- разбирать боеприпасы;

- подвергать механическому воздействию, особенно капсюль;

- использовать боеприпасы, не предусмотренные конструкцией на данный вид оружия;

- хранить, транспортировать в нештатной укупорке.

Перед стрельбой руководитель проверяет подготовку смены, напоминает порядок выполнения упражнения и меры безопасности, после чего приказывает раздатчику боеприпасов выдать смене патроны.

Раздатчик поштучно выдает патроны и докладывает об этом руководителю. Обучаемый, получив патроны под роспись, обязан их осмотреть. Затем по команде руководителя снаряжает магазин патронами и убирает его в кобуру (для пистолетов) или в сумку для магазинов (для автоматов). При снаряжении патронами двух магазинов один удерживается в левой руке.

По команде руководителя стрельбы обучаемые выдвигаются на рубеж открытия огня. На рубеже открытия огня при ведении стрельбы без ограничения времени подается команда «Заряжай», по которой обучаемый обязан:

- принять положение для стрельбы в соответствии с условиями упражнения;

- одновременно извлечь пистолет и снаряженный магазин из кобуры и держать пистолет дульной частью в сторону мишени;

- вставить магазин в основание рукоятки пистолета (вставлять магазин ударом запрещается), присоединить магазин для автомата или винтовки;

- снять оружие с предохранителя (опустить флажок предохранителя вниз), дослать патрон в патронник (указательный палец при этом находится на спусковой скобе), поставить оружие на предохранитель;

- доложить о готовности к стрельбе.

По команде руководителя стрельбы «Огонь» или «Вперед» снимает оружие с предохранителя (взводит курок пистолета если первый выстрел не производится по условию упражнения самовзводом) и ведет прицельный огонь.

По окончании стрельбы обучаемый обязан:

- самостоятельно осмотреть патронник, снять с затворной задержки (освободить) затвор, поставить оружие на предохранитель;

- доложить об окончании стрельбы, при этом оружие удерживается дульной частью в сторону мишени.

При осмотре оружия руководителем стрельбы обучаемый обязан:

- для пистолетов снять оружие с предохранителя, отвести затвор в крайнее заднее положение, поставить его на затворную задержку, извлечь магазин из рукоятки и вложить его под большой палец правой руки впереди флажка предохранителя так, чтобы подаватель магазина был на 2-3 см выше затвора, 

- для автоматов – в положении лежа отделить магазин и положить его возле оружия подавателем к себе, снять оружие с предохранителя, отвести затворную раму назад; в положении стоя, удерживая левой рукой оружие снизу за цевье, правой рукой отделить магазин и переложить его в левую руку подавателем вверх, снять оружие с предохранителя и отвести затворную раму назад.

При осмотре оружия обучаемый удерживает пистолет горизонтально в направлении мишени так, чтобы руководитель стрельбы видел патронник. После команды «Осмотрено» обучаемый вооруженный пистолетом обязан:

· взять магазин в левую руку;

· освободить затвор от затворной задержки путем нажатия большим пальцем левой руки на затворную задержку;

· нажать на спусковой крючок, направив пистолет в сторону ми​шени;

· поставить пистолет на предохранитель;

· вставить магазин в основание рукоятки;

· вложить пистолет в кобуру и застегнуть ее. 

После команды «Осмотрено» обучаемый вооруженный автоматом обязан:

— отпустить затворную раму;

— спустить курок с боевого взвода;

— поставить оружие на предохранитель;

— присоединить магазин (из положения лежа по команде руководи​теля встать) и взять оружие в положение «На ремень».
В случае неполного израсходования патронов руководитель стрельбы подает команду «Разряжай».
По этой команде обучаемый обязан:

— отсоединить магазин (для автомата, винтовки), извлечь магазин из основания рукоятки для пистолета;

— снять оружие с предохранителя;

— извлечь патрон из патронника;

— нажать на спусковой крючок, направив пистолет в сторону ми​шени;

— поставить оружие на предохранитель;

— извлечь патроны из магазина.

Не израсходованные боеприпасы сдаются обучаемыми на пункт боевого питания под роспись.

Заключение

Подводя итог хотелось бы отметить о важности данной темы. Представленный учебный материал позволит с глубоким пониманием и сознанием подходить к вопросам службы, соблюдать те требования, которые предъявляют меры безопасности. Большинство случаев неправильного применения, использования оружия происходят благодаря незнанию или игнорированию мер безопасности. 

Несмотря на постоянное проведение инструктажей руководителями стрельб (занятий), будьте требовательны к себе и своим сослуживцам в вопросах соблюдения правил обращения с оружием и боеприпасами, это исключит несчастные случаи. 

Будьте всегда примером в вопросах соблюдения мер безопасности, не нарушайте сами и требуйте от других неукоснительного выполнения этих мер. 
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