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 к рабочей программе дисциплины (модуля)
Б1.В.ДВ.03.01 «ОГНЕВАЯ ПОДГОТОВКА»
Направление подготовки:  49.03.01 «Физическая культура».
Направленность (профиль):«Спортивная тренировка в избранном виде спорта.Физкультурное образование».
Уровень образования: Бакалавриат.
Форма обучения: очная, заочная.

1. Место дисциплины в ООП: дисциплина (модуль) «Огневая подготовка» относится к блоку 1,  часть, формируемая участниками образовательных отношений, дисциплины (модули) по выбору 3 (ДВ. 3).

2. Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 часа.

3. Семестр освоения дисциплины и форма промежуточной аттестации: ФОО -  4-й семестр, зачет; ФЗО – 4-й семестр, зачет.

4. Целью изучения дисциплины является обучение студентов умелому владению стрелковым оружием, поддержанию его в постоянной готовности к применению и ведению из него эффективного огня. 
5. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине:
- УК-1 способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач;
- УК-2 способенопределять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений;
- УК-7 способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности;
- УК-8 способен создать и поддерживать безопасные условия жизнедеятельности, в том числе при возникновении чрезвычайных ситуаций;
- ОПК-5 способен воспитывать у занимающихся социально-значимые личностные качества, проводить профилактику негативного социального поведения;
- ОПК-7 способен обеспечивать соблюдение техники безопасности, профилактику травматизма, оказывать первую доврачебную помощь;
- ПК-3 способен использовать в процессе спортивной подготовки средства и методы профилактики травматизма и заболеваний, организовывать восстановительные мероприятия с учетом специфики вида спорта, возраста и пола занимающихся, в том числе с применением методик спортивного массажа.
6. Разделы дисциплины:
- Основы теории огневой подготовки.
- Материальная часть стрелкового оружия.
- Правила и приемы стрельбы из стрелкового оружия.


Аннотацию рабочей программы дисциплины разработал:
старший преподаватель кафедры теории и методики легкой атлетики и стрельбыА.М. Кубланов.
