Дополнительная  профессиональная программа профессиональной переподготовки «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)» (инструктор-методист)
Программа разработана на основе профессионального стандарта «Инструктор-методист по адаптивной физической культуре и адаптивному спорту» (приказ Минтруда России от 02.04.2019 г. №197н) и Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (ФГОС ВО) по направлению подготовки 49.03.02. Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)
Форма обучения: очно-заочная (возможно с использованием элементов дистанционных технологий, в том числе электронного обучения) 
Срок обучения: 9 месяцев
Период занятий:  1 группа октябрь - июнь; 
                               2 группа февраль - декабрь (июль-август каникулы). 
Набор в 1 группу осуществляется с августа по октябрь, во 2 группу с декабря по февраль.
Режим занятий: с 8:00 до 17:00 по субботам
Объем программы: 1008 часов
Стоимость: 29 000 рублей
Цель: профессиональная переподготовка специалистов в качестве инструкторов-методистов по адаптивной физической культуре и спорту, осуществляющих деятельность в области адаптивной физической культуры и спорта с целью овладения ими новыми компетенциями, современными средствами адаптивной физкультурно-спортивной деятельности с учетом особенностей лиц с отклонениями в состоянии здоровья и инвалидов, необходимыми для приобретения новой квалификации «инструктор-методист по адаптивной физической культуре».
Категория слушателей: лица, имеющие или получающие среднее профессиональное или высшее образование другого профиля.
Учебно-тематический план:
Программа реализуется в форме аудиторных занятий и самостоятельной работы слушателей. 
В программу учебного плана входит изучение следующих дисциплин.
Базовый блок:
биомеханика двигательной деятельности, анатомия, физиология, биохимия, педагогика ФКиС, психология ФКиС, теория и методика физической культуры и спорта, гигиенические основы физкультурно-спортивной деятельности в АФК и адаптивном спорте, спортивная медицина (в т.ч. первая помощь), базовые виды спорта, ЛФК и массаж, научно-методическая деятельность,
Профессиональный блок:
специальная психология и педагогика, психология болезни и инвалидности, теория и организация АФК, нормативно-правовые и организационно-управленческие основы АФК и адаптивного спорта, социальная защита инвалидов, адаптивный спорт, частные методики АФК, антидопинговое обеспечение в адаптивном спорте, технологии физкультурно-спортивной деятельности, взаимодействие с родителями детей инвалидов, профилактика негативных социальных явлений, врачебный контроль в АФК,  теоретические и методические основы АФК и спортивной подготовки по видам спорта. 

Изучение перечисленных дисциплин завершается сдачей зачетов и экзаменов.
Программой предусматривается прохождение профессионально-ориентированной практики.
Курс обучения завершается итоговой аттестацией в форме защиты итоговой квалификационной работы.
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